

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Jueves 23 de Marzo de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA OFENSIVA RUSA ES CADA DIA MAS VIOLENTA

La batalla se extiende por el Argona

AGRAVACION DE LA GUERRA SUBMARINA

Argona oriental

La lucha, en la margen Oeste del Mosa, que circunscribe a la zona de bosques del Argona oriental. Los alemanes, luego de haber ocupado el bosque de Avocourt, de 225 metros de altura. Continúan desbordando así sus posiciones francesas de Malancourt, Bessières, Mort-Homme y Cumieres. Su intención es obligar a los soldados de Petain a abandonar las segundas líneas. La ofensiva es clásica. Cuando no se puede forzar de frente, se procura un envolvimiento por el flanco.

Los parajes donde ha comenzado la cuarta fase—que no están de acuerdo los puntos de la batalla de Verdun, distan de Malancourt unos 17 kilómetros. Malancourt compone, con su anejo Hauw, un burgo bastante considerable, situado a tres kilómetros y medio del Oeste de Verdun. Allí fueron librados en 1914 y 1915 combates violentísimos. Malancourt ha sido de ocupante varias veces. Dede ser montón de ruinas.

Se alza a la salida de la región de bosque que prolonga la gran selva de Hesse, que nos hemos referido en anteriores artículos. Esa región tiene diversos nombres, bosque de Cheppy, bosque de Avocourt, bosque de Malancourt, bosque de Bethincourt, bosque de Vervy, «Quart-en-reserve», bosque de Montfaucou y bosque de Cuisy. En el Sur de ella, las defensas francesas del Argona se unen a las del campo atrinchera de Verdun.

Los bosques de Malancourt y de Avocourt cercan las dos localidades de quienes toman sus apelaciones. Avocourt está en el fondo de un claro en forma de circo, del cual surge el riachuelo Buanthe, tributario del Aire. Un camino cómodo une, al través de esos bosques, los dos pueblitos.

Los kilómetros más al Este, al otro lado del valle de Esnes, se eleva una eminencia de 304 metros. Los alemanes la bombardean con furia desde hace cinco o seis días. También envían numerosos proyectiles al bosque de Bourrus, situado seis kilómetros más lejos.

La diversión es muy importante y hará bien estar concediéndole toda la atención que merece. Es cierto que Verdun se halla mucho más amenazado por el Este, ya que Douaumont y Vaux sólo distan de sus arribales seis kilómetros a vuelo de pájaro. Pero una legua más abajo de la actual zona de ataque pasan gran cazada y el ferrocarril de Sainte-Menehould, es decir, las comunicaciones de Verdun con Chalons y Reims.

La acción se extiende por todo el Oriente del Argona, y poco a poco se corre en dirección occidental. Hay duelos de artillería y chas de minas en Vauquois y la Haute-Chevauche. El Kronprinz vuelve a los sectores favoritos de sus ofensivas de 1914 y 1915. Sin embargo, tal vez esos movimientos y las embestidas encubren la preparación de nuevos ataques por Poivre, Douaumont, Vaux-Damloup ó Eix.

COMBATES EN VERDUN

Comentarios oficiales franceses. PARIS, 22. Los boletines enemigos han, naturalmente, mucho ruido por la toma del pequeño bosque de Avocourt; pero les parece bien enumerar los prisioneros imaginarios.

En realidad, el avance de 800 metros de profundidad por dos kilómetros de longitud, y los inflados, por medios preparatorios de combate, si no tiene una continuación. Nuestras posiciones de Mort-Homme serán efecto amenazadas únicamente si los alemanes pueden escalar la cresta que envuelve más al Sur las colinas que ondulan Esnes y Montville.

Presentan como en una gran explanada desolada y de frente de nuestras ametralladoras, es, pues, difícil que caminen a través de bosque transformado en un horno. Por lo cual, a pesar de la violencia de los intentos para desembarcar del cuartel de Avocourt Malancourt, fueron detenidos por nuestros tirios de la jornada del miércoles. Más al Norte, un kilómetro al Sudeste de nuestro frente a algunos centenares de metros, por haber llegado a estar colgada, una real soldado.

Es, pues, poco probable un nuevo intento de que pudiese llevar más allá su avance. El bombardeo no cesó contra nuestras posiciones de Malancourt Esnes y la cota 304, castigando además con la misma intensidad en el sector de Douaumont Damloup. Es preciso, pues, esperar pronto un doble ataque concertado en las dos alas, si es que el enemigo dispone de tropas bastante numerosas, lo que no es seguro, vista la insuficiencia creciente de sus acciones de infantería, en relación con sus preparaciones de artillería. De todas maneras, nuestros heroicos soldados esperan a pie firme, pues si no pueden impedir al enemigo obtener ventajas locales, están en disposición de impedir todo éxito global a los alemanes ante Verdun.

El bombardeo no cesó contra nuestras posiciones de Malancourt Esnes y la cota 304, castigando además con la misma intensidad en el sector de Douaumont Damloup. Es preciso, pues, esperar pronto un doble ataque concertado en las dos alas, si es que el enemigo dispone de tropas bastante numerosas, lo que no es seguro, vista la insuficiencia creciente de sus acciones de infantería, en relación con sus preparaciones de artillería.

De todas maneras, nuestros heroicos soldados esperan a pie firme, pues si no pueden impedir al enemigo obtener ventajas locales, están en disposición de impedir todo éxito global a los alemanes ante Verdun.

Y continúa lo del Mort-Homme. PARIS, 22. Lo periódicos alemanes, después de haber empleado fórmulas oscuras, relativas a Mort-Homme, y confundido la cota 265 y la 295, toman hoy el partido de anunciar que los alemanes poseen una y otra de esas alturas.

Esta nueva afirmación es absolutamente contraria a la verdad. La realidad es que durante el ataque rechazado el 14 de marzo, en un frente de más de cuatro kilómetros los alemanes pudieron instalarse en un elemento de trinchera de primera línea de la cota 265.

Desde ese tiempo las tropas francesas no cesaron de tener la contrapendiente de la cota 265. En cuanto a la cota 295, las tropas alemanas no llegaron en ningún momento del combate.

Los alemanes dieron por sí mismos la prueba de que no habían llegado allí, haciendo al día siguiente un gran esfuerzo para tomar Mort-Homme, cota 295. Habiendo fracasado completamente su ataque, se contentaron con decir en sus despachos que fueron los franceses los que habían atacado.

Los periódicos alemanes se vieron, por cierto, en un aprieto para presentar al público alemán los ataques infructuosos contra las posiciones francesas. La Gaceta de Francfort daba pruebas de dificultades e incertidumbre al escribir en el número del 16 del corriente que la doble altura 265-295 era la clave del código del río en Regnieville-Cumieres, porque dominaba, aproximadamente, 100 metros del thalweg del Mosa y el arroyo de Forges.

«La carta que poseemos no permite darse cuenta con certeza si la expresión de Mort-Homme se aplica a las dos cotas gemelas; pero en todo caso es posible.» Lo que parecía verdadero para la Gaceta de Francfort el 16 de marzo, no lo era y no lo es más hoy.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN La lucha en Occidente. NORDDEICH, 22. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que después de despejar el campo de batalla, a consecuencia del ataque del 20 de marzo al Noroeste de Avocourt, y de habernos apoderado de nuevas trincheras enemigas situadas fuera de la región de los bosques, el número de prisioneros illesos se elevó a 85 oficiales y 2.914 soldados.

Continuaron violentos los combates de artillería en ambas orillas del Mosa y sólo a ratos decrecieron en intensidad. En Obersept los franceses intentaron de nuevo desquitarse de la derrota del 13 de febrero. El ataque francés fue rechazado, con considerables bajas para el enemigo.

Al Norte de Verdun fueron derribados tres aviones enemigos en combate aéreo. En esta acción el teniente Bolke derribó su décimo-tercer aparato, y el teniente Parschou, su cuarto avión enemigo.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES Comunicado de las once de la noche. PARIS, 22. Comunicado de las once de la noche: «En Bélgica, la artillería francesa ha bombardeado las trincheras y los pasos de comunicación de la segunda línea alemana en la región de Steentrate.

Al Norte del Aisne, los franceses han cañoneado el sector de Ville-aux-Bois. En Argona, los franceses han concentrado el fuego sobre las organizaciones alemanas al Norte de Four de Paris, en la Allee Morte y en la región de Montfaucou-Nautillois.

Entre la Haute Chevauche y la altura 285, lucha de minas con ventaja para los franceses. Los franceses han bombardeado especialmente el bosque de Malancourt. Al Oeste del Mosa, después de un bombardeo que ha durado todo el día, los alemanes

han dirigido varios ataques contra el frente francés comprendido entre el saliente del bosque de Avocourt y la aldea de Malancourt. Todas las tentativas hechas por los alemanes para desembarcar del bosque de Avocourt han sido detenidas por el fuego de la fusilería de los franceses.

Los alemanes han conseguido poner pie en el pequeño cerro de Haucourt, aproximadamente un kilómetro al Sudoeste de Malancourt. Al Este del Mosa, bombardeo intenso en la región de Douaumont-Vaux.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

La lucha con los rusos. NORDDEICH, 22. Viena. Oficial: «Frente ruso.—Ayer continuó con intensidad la actividad del enemigo, sobre todo en toda la extensión del frente Nordeste. En el Strypa y en la región Koriny avanzaron destacamentos de infantería rusa. Fueron rechazados en todas partes.

En la Galitzia oriental un contingente ruso, compuesto por un batallón, al querer avanzar perdió tres oficiales y más de ciento cincuenta soldados muertos, y además dejó entre nuestras manos más de cien prisioneros.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Duelos de artillería. LONDRES, 22. Ayer, por la noche, hicimos una pequeña incursión en las trincheras enemigas cerca de Manquissart, matando a 20 adversarios.

Esta mañana, temprano, el enemigo atacó un pequeño puesto sobre el río Somme; pero fue rechazado, dejando dos muertos; apresamos a un oficial. Gran actividad de la artillería por ambas partes cerca del reducto de Hohenzollern, Neuve Chapelle y Manquissart durante todo el día.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Escaramuzas. ROMA, 22. (Oficial.) En la noche del 21 unos destacamentos de infantería enemiga intentaron pequeñas acciones por sorpresa contra nuestras posiciones de la desembocadura del Ribor (valle Daone) y valle Gressa (río Camera Adige), al Nordeste de Piazza (valle Terragnolo) y sobre la altura Raonilaz (cuenca de Plezzo), siendo todos ellos rechazados con pérdidas.

En las pendientes de altura de Santa María (zona Tolmino), en la misma noche, el adversario inició un ataque, roto por nuestro fuego, que se transformó en seguida en simples avances de patrullas, fácilmente rechazados.

Las acciones de artillería continuaron durante la jornada de ayer a lo largo de todo el frente, aunque entorpecidas por el mal tiempo, que se ha reproducido.

EL PRINCIPE DE SERBIA

Un almuerzo en el Eliseo. PARIS, 22. El Príncipe heredero de Serbia ha almorzado con el Presidente de la República en el Eliseo. Asistieron al almuerzo los presidentes de ambas Cámaras, todos los miembros del Gobierno y todos los representantes diplomáticos de las Potencias aliadas.

El Presidente de la República pronunció el siguiente brindis: «El pueblo de París se dirigió por un movimiento unánime y espontáneo a esperar a V. A. para expresarle los sentimientos afectuosos de Francia.

Vuestra Alteza ha atravesado París, que las insinuaciones de nuestros enemigos representan bajo los aspectos de abatimiento y de desorden, en medio de una muchedumbre entusiástica y orgullosa de acoger al joven Príncipe, que no se dejó abatir por la fortuna adversa y que no desesperó jamás de la fuerza de la Justicia.

Esa emocionante manifestación habla más a las claras que todos los discursos, y V. A. ha podido comprobar por sí mismo cuánto el alma francesa contiene de calma, resolución y fría confianza.

En esa firme voluntad de resistir, de vencer, no separamos vuestra causa de la de nuestros aliados, nuestros amigos. En las vísperas de la guerra, Serbia respondió a un insolente ultimatum por los supremos sacrificios a favor de la paz europea; no obstante, fué objeto de una agresión, desde hacía largo tiempo premeditada.

Resistió a la fuerza con un valor heroico, y su valeroso ejército que escapó al enemigo, rápidamente reconstituido, está preparado ahora para los nuevos combates que, en unión de los aliados, liberarán el territorio serbio, restablecerán sobre fuertes bases la independencia y la soberanía de vuestro noble país y vengarán el derecho oprimido.»

Monsieur Poincaré terminó brindando por el Rey Pedro, que combatió en 1870 por Francia, por el Príncipe Alejandro y por la prosperidad y la gloria de Serbia. El Príncipe Alejandro contestó en los términos siguientes: «La generosidad de la gran nación francesa es conocida y apreciada en mi país, a tal punto que la acogida que me ha reservado el pueblo de París no me ha sorprendido; me ha impresionado hasta el fondo de mi corazón.

Esa emocionante manifestación es tanto más apreciada por mis serbios y por mí, que sólo sirve para renovar los sentimientos de amistad que la inmortal Francia nunca olvidó en sus relaciones con la nación serbia. Nunca Francia defendió causa más justa que la de Serbia.

Asaltados por un ataque largamente premeditado, después de todos los sacrificios que aceptamos en interés de la paz europea, mis soldados y yo combatimos con todas nuestras fuerzas contra un enemigo más numeroso y mejor armado, y tenemos el orgullo de creer que no hemos desmerecido de nuestros grandes aliados y amigos.

La inmensa desproporción de las fuerzas enemigas nos obligó a replegarnos hasta los últimos límites, con el fin de conservar nuestras fuerzas y reanudar la lucha. El pueblo de París, aclamando ayer en mi persona a todo mi ejército, pronunció en su inteligente intuición su fallo, tanto sobre nuestro presente como sobre nuestro porvenir.

Hoy, como ayer, luchamos por la libertad de toda nuestra raza, y en la venganza del derecho oprimido vislumbramos la aurora de nuestra definitiva liberación. Me es grato oír esa promesa de vuestra boca; me es consolador, sobre todo, ver que es la resolución de todos nuestros aliados y amigos. Mi padre, que me hizo amar a Francia desde mi cuna, también comunicó sus sentimientos hasta al más joven de nuestros soldados.

Los héroes que, protegiendo con sus pechos vuestras fronteras, maravillan al mundo por su valor, no tienen mayor admirador que el combatiente de 1870 en el ejército del Loire. Quedará agradecido por el recuerdo que conserva de él Francia, su segunda patria, y yo, señor Presidente, os expreso en su nombre mi sincera gratitud, al mismo tiempo que presento mi reconocimiento por la acogida que me habéis hecho. Quisiera que los sentimientos de mi mayor agradecimiento llegaran hasta vuestros soldados y marinos. Les envío a todos mi fraternal abrazo y levanto mi copa a vuestra salud, a la del Gobierno de la República, a la prosperidad de Francia y a nuestra victoria.»

Una visita. PARIS, 22. Después de asistir al banquete del Eliseo, el Príncipe Alejandro de Serbia regresó a su hotel, donde recibió varias visitas, entre ellas el general Gilmanski, llegado a París para conferenciar con los aliados.

LOS RUSOS Comentarios. LYON, 22. Los ejércitos rusos demuestran una gran actividad, que merece todos los elogios. Según informes de Petrogrado, la actividad rusa hace pensar que las operaciones generales no se retrasarán hasta que se derritan los hielos.

Pueden pasar muchas cosas antes de que lleguen las inundaciones y detengan los movimientos de los ejércitos. Los críticos militares de Suiza y de América conceden mucha atención a las operaciones rusas. En Suiza se considera muy importante la toma del reducto de Usciezko, en el Dniester.

El tono declamatorio que ha tomado el general austriaco para anunciar que la guarnición de Usciezko, bajo las órdenes de su valiente comandante, se había retirado del Dniester, ha producido muy mala impresión. La Genovés dice esta mañana: «Sin duda que el comunicado de Petrogrado, sobre en detalles y excesivamente modesto en su forma, no nos autoriza a afirmar que esto es una maniobra que empieza; pero por lo mismo que los comunicados del vencedor son los más reservados, nos impresionan más.»

El Evening Sun, de Nueva York, subraya la importancia de la campaña rusa en el Asia Menor. «Desde la toma de Erzerum, los rusos han desarrollado sus operaciones contra Turquía en seis direcciones—dice el periódico.

1.ª Hasta los alrededores de Trebizonda, siguiendo la costa asiática. 2.ª Hacia Siva, centro de la Turquía asiática. 3.ª Hacia Alejandría.

4.ª Hacia Bittis, siguiendo el valle del Tigris. 5.ª A través de Persia, hasta más allá de Kermanshah. 6.ª En la dirección que llevará la bandera rusa al corazón de Persia.

Para estas operaciones se necesitan por lo menos 600.000 hombres. El Evening Sun añade: «Es notable que los rusos sean tan fuertes que puedan atacar al mismo tiempo por el frente del Dniester.»

La ofensiva rusa. NORDDEICH, 22. Teatro oriental de la guerra.—Los grandes ataques de los rusos han aumentado aún más en extensión. Los puntos donde se ataca se han multiplicado, y los movimientos de adelanto se sucedieron sin interrupción de día y de noche en diversos sitios. La mayor actividad ha tenido lugar otra vez en el frente Noroeste de Postawy, donde las hajas enemigas alcanzaron, aun tratándose de las grandes hajas rusas, cifras verdaderamente inmensas. A raíz de un contraataque, verificado con éxito en una pequeña brecha, hicimos prisioneros a 11 oficiales y 573 soldados. También en otros muchos combates al Norte y al Sur de Riga, en Friedrichtag, al Oeste y al Sudoeste de Vidys, entre el lago Narocz y el de Wisniw, nuestros valientes soldados rechazaron completamente al enemigo, cogiendo a consecuencia de varios contraataques a más de seiscientos prisioneros. Los rusos no lograron en ningún punto éxito alguno. Nuestras pérdidas son escasas.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los industriales rusos y el general Joffre. TORRE EIFFEL, 22. Los representantes de los Comités de militarización de las fuerzas industriales, reunidos en el segundo Congreso ruso, han enviado al generalísimo del ejército francés un mensaje, que acaba de transmitirlo M. Aristides Briand, Presidente del Consejo. En dicho mensaje expresan su admiración hacia el ejército y los heroicos defensores de Verdun, y su certidumbre de la victoria, y añaden: «Los enemigos de la civilización serán aplastados, y el universo aclamará la aurora de una nueva vida de unión pacífica, de trabajo, de justicia y de verdad.»

El general Joffre ha contestado en nombre del Ejército francés dándole las más expresivas gracias. «He transmitido—dice—vuestra felicitación a las tropas que combaten tan valerosamente en Verdun y que con tanta abnegación están al servicio de la noble causa que defienden unidos los aliados.»

Los miembros del comercio que han acudido a dicho Congreso desde los puntos más recónditos de Rusia representan todas las clases sociales. Homenaje del general Botha. TORRE EIFFEL, 22. El general Botha, por merced de Mr. Schereiner, comisario del Africa del Sur en Londres, ha telegrafado al general Joffre para expresarle, en nombre de los sudafricanos, «su gran admiración por la gloriosa resistencia del noble Ejército francés, que añade nuevos laureles a sus brillantes hazañas.»

En este telegrama el general Botha envía la expresión de su sentimiento por los héroes que han caído en el campo del honor, y dice que Dios coronará sus esfuerzos con la victoria final. El general Joffre ha contestado dando las gracias en nombre de los ejércitos, y dice: «Estamos orgullosos de nuestros hermanos de armas sudafricanos, que bajo nuestro digno mando han conquistado tan brillantemente el Sudoeste africano y han comenzado la serie de nuevos éxitos en el Africa central.»

La situación en Bélgica. EL HAVRE, 22. Según los periódicos holandeses, se acaba de publicar en Bruselas una estadística del reparto del rancho a los necesitados durante cinco meses. Desde el 2 de agosto de 1915 al 2 de enero de 1916 se han destinado en Bruselas francos 1.399.371 para el reparto de 8.875.230 raciones de rancho y 8.415.613 raciones de pan.

La ciudad ha comprado por valor de 359.922 francos de carne, de grasa y de tocino; de 118.357 francos de legumbres de arroz y de zanahorias, y de 147.147 francos de patatas. La preparación del rancho ha costado 54.311 francos de gas y de electricidad, y el salario de personal ha alcanzado la cifra de 42.757 francos.

Por término medio, cada semana distribuyen 390.000 raciones de rancho y 384.000 raciones de pan. Estas cifras permiten apreciar la privación que los habitantes de la capital soportan con constancia y patriotismo. He aquí los resultados de una información

hecha en las dos principales regiones industriales de Bélgica: en Lieja y en el Hainaut.

De los 17.000 mineros de la región carbonífera de Lieja a fines de 1915, sólo 630 trabajaban en las explotaciones alemanas.

De los 40.000 mineros de la región de Charleroi, únicamente 590 se fueron a Alemania.

Pero ni aun estas expatriaciones fueron voluntarias.

En resumen: del 1 1/2 al 2 por 100 únicamente de los trabajadores de las minas de carbón de Bélgica han aceptado los ofrecimientos alemanes.

Rectificaciones inglesas.

CARNARVON, 22. Con objeto de levantar el espíritu de los alemanes residentes en países neutrales, la telegrafía sin hilos alemana lanzó noticias tendenciosas con el propósito de excitar la opinión anglofoba, diciendo que en Egipto, como resultado de las revoluciones y de los choques con los indígenas, habían muerto, por ejemplo, el 27 de febrero treinta y cinco personas, que habían sido encontrados cuarenta y cinco heridos en las calles del Cairo, etc. Todo esto es pura invención.

También han descrito la alegría que tuvieron los indígenas al saber la retirada de Gallipoli. Egipto tiene más que nunca confianza en la victoria y en el éxito de los aliados, y los indígenas están completamente tranquilos, pues saben que Egipto está asegurado contra toda invasión.

Otra alegación alemana, la de que los oficiales australianos mataban a sus criados indios, carece de toda verosimilitud, puesto que los oficiales australianos nunca han tenido ordenanzas indios.

Los rusos en Ispahan.

CARNARVON, 22. Un despacho de Tcheran dice que los rusos entraron en Ispahan y en la ciudad persa de Gontamp, a unas 225 millas al Sur de la capital.

Apelación al pueblo alemán.

CARNARVON, 22. El tono del pangermanismo conquistador ha cambiado completamente, según se puede ver en una curiosa apelación al pueblo implorándole que suscriba el nuevo empréstito de guerra y dictada por el Gobierno. Después de referirse a la ola enemiga que invadió la patria, amenazando destruirla, declara el documento que el dique férreo compuesto por una muralla de cuerpos vivientes que protege las vidas y haciendas no podrá ser arrollado; pinta a los aliados como hundidos bajo su propio peso y temiendo por la seguridad de sus posiciones, y a pesar de esto, el enemigo no quiere reconocer que su causa está perdida; el documento está escrito de modo que viene a declarar francamente que el ataque a Verdun ha sido un completo fracaso y describe lo que sería la victoria de los ingleses, por cuyo procedimiento espera el Gobierno inducir al pueblo empujando que pretenda eludir la suscripción. Representa a Alemania como víctima de un ataque premeditado.

Que este plan no ha tenido ningún éxito se demuestra claramente por el hecho de que el Gobierno ha creído necesario desmentir, por medio de la Munchener Neueste Nachrichten los rumores que corrían de que si no se suscribía, la guerra se acabaría.

Que este punto de vista ganase popularidad y tuviese que ser desmentido demuestra que el pueblo alemán comienza a comprender que los aliados no consideran su causa como perdida, por la sencilla razón de que ya se creen victoriosos. Las listas para la suscripción del cuarto empréstito de guerra alemán se cierran mañana, y no hay ninguna razón para suponer que la «gran cantidad» suscrita no sea anunciada.

Dicen unos banqueros.

Los banqueros norteamericanos que se encuentran actualmente en Londres, a pesar de todo esto, lo que más asombra les ha causado son los numerosos cambios de procedimientos que ha habido durante los últimos seis meses en Alemania, en vez de las cantidades que pueda anunciar el Gobierno alemán.

Cuando el tercer empréstito de guerra, el Gobierno publicó una nota oficial sobre la situación de Alemania, diciendo:

«Con este empréstito podremos pagar todos los gastos de guerra y despreciar la de-

preciación del marco, que después de todo no es más que de un 14 por 100; además, hemos podido emitir siempre nuestros empréstitos en la misma forma y con un precio más elevado, y podemos esperar recuperar las pérdidas por las indemnizaciones de nuestros «enemigos.»

Estos banqueros norteamericanos dicen que este punto de vista oficial de la situación alemana que fué publicado, ha sido falsificado, pues el cuarto empréstito no ha sido emitido en la misma forma que los anteriores, puesto que parte de la emisión ha sido hecha en bonos amortizables por sorteo; tampoco es al mismo precio que los anteriores ni a un precio más elevado, sino a un precio inferior, y al Gobierno alemán no le ha sido posible ignorar la depreciación del marco, y se ha visto obligado a introducir una revisión oficial para las transacciones en moneda extranjera.

Esa depreciación de la moneda alemana ya no es de un 14, sino de un 30 por 100, y al mismo tiempo la situación financiera interior no mejora, y hasta las cifras que da la Reichsbank demuestran que si aumentan continuamente las reservas de oro, pero que no han dejado de acumularse también las deudas pasivas.

La circulación de billetes era de 94 millones de libras esterlinas en julio de 1914, subiendo a 270 millones antes del tercer empréstito, y en la actualidad ha pasado de 320 millones. Los descuentos y adelantos alcanzan la cifra de 40 millones de libras esterlinas, inmediatamente de comenzar la guerra, subiendo en la época del tercer empréstito a 260 millones, y alcanzando ahora más de 290 millones.

El comercio y la industria alemanes no han necesitado estas inmensas cantidades porque, a pesar de que el comercio alemán interior ha sido activamente empleado en la fabricación de municiones, su comercio con el extranjero ha sido completamente extinguido.

En realidad, estos adelantos han ido al Gobierno, el cual, como asistente financiero, trata de obtener el crédito máximo haciendo empréstitos en todos los sitios posibles.

Los banqueros americanos han tenido que anotar estos hechos, porque pertenecen a una nación neutral que está en relaciones comerciales con Alemania tanto como con Inglaterra.

Hasta el mes de octubre pasado no tenían motivo para suponer que las dificultades financieras de Alemania fuesen distintas de las de Inglaterra, excepto en la cantidad, mientras que ahora se aperceben de que las dificultades son de distinta naturaleza que las de cualquier otro país beligerante, y por eso tuvieron buen cuidado en resarvar virtualmente los contratos con Alemania, establecidos entre comerciantes alemanes y escandinavos.

Y ahora observan con inusitada atención la acumulación de evidencias que demuestran que la gran organización alemana, cualquiera que sea sus éxitos militares, ha sido impotente para mantener la situación económica en una guerra, desde el momento que dura más de un año, que es para lo que estaba preparado.

Censuras alemanas al cardenal Mercier.

NAUEN, 22. La «Koelnische Zeitung», órgano director del partido católico alemán, comenta la seria advertencia dirigida por el gobernador de Bélgica al cardenal Mercier, y dice que los católicos alemanes se lamentan amargamente de que un príncipe de la Iglesia católica haya traspasado los umbrales de su jerarquía eclesiástica.

Después dice textualmente: «Desde el punto de vista religioso, la unión y mezcla de la religión en la política, de lo que hizo costumbre cada vez en mayor escala el cardenal en el transcurso de la guerra, es un sistema completamente lamentable y de fatales consecuencias.»

El citado periódico pone de relieve que su manera de expresarse es inadecuada en el terreno teológico, porque el cardenal no puede asegurar que está facultado para hacer exteriorizaciones públicas sobre la victoria.

El diario se lamenta de que en la pastoral, que en realidad no merece este nombre, se hayan interpretado torcidamente palabras de la Biblia.

Prohibición de importaciones.

CARNARVON, 22. Se va a dictar en el

Consejo una orden de gran trascendencia prohibiendo la importación de una gran cantidad de artículos en Inglaterra que eran importados como artículos de lujo; será publicada dentro de poco. Entre los objetos prohibidos figuran los automóviles particulares, instrumentos musicales, cuchillería, toda clase de quincalla, hilos, porcelanas, bisutería, jabones.

Esta orden se aplicará igualmente a todos los países, incluso las colonias inglesas.

Mr. Runciman, presidente de la Cámara de Comercio, dijo en una entrevista que este decreto produciría un efecto considerable en las importaciones de los Estados Unidos; pero que era absolutamente necesario limitar el tonelaje destinado a los artículos de lujo, con objeto de hacer sitio en los barcos para los artículos de necesidad, añadiendo que se había hecho todo lo posible para aliviar la falta de tonelaje; todos los barcos ingleses están controlados por el Gobierno, y una inmensa cantidad ha sido requisada, y otros han sido sujetos a direcciones por medio de licencias.

También dijo que Alemania ha anunciado su propósito de establecer un Zollverein para los Imperios centrales, basado en líneas agresivas, después de la guerra.

Los alemanes tienen, por lo visto, la intención de que la actual guerra sea seguida de una guerra económica, que significaría una barrera permanente para el desenvolvimiento de Europa. Nosotros y nuestros aliados sabemos los medios de combatir estos sistemas. Hemos sabido hacer frente a las hostilidades durante los últimos veinte meses, y el poder de resistencia de Alemania depende únicamente de la cantidad de sus recursos materiales, que nosotros debemos tratar de despreciar, así como el que Alemania acumule reservas y se procure créditos en el extranjero.

En el Parlamento inglés.

CARNARVON, 22. Sir E. Grey dijo en la Cámara de los Comunes que la Gran Bretaña, Francia y Rusia han declarado a Bélgica que puede confiar en la garantía de las Potencias de la Entente, pues cuando llegue la hora será invitada a intervenir en las negociaciones de paz, y que las hostilidades no cesarán hasta que no haya sido restaurada su primitiva independencia política y económica, y hasta que no haya sido ampliamente indemnizada por las injusticias sufridas.

Los aliados están dispuestos a ayudarla en su reconstitución económica.

Mr. Lloyd George dijo que el presidente de la Cámara de Comercio será el principal representante del Gobierno británico en la conferencia económica de París.

El Gobierno japonés ha sido invitado a enviar un representante.

¿Son amigos?

NAUEN, 22. Familias y oficiales alemanes de los barcos alemanes secuestrados en Portugal, que abandonaron esta nación ante la ruptura diplomática, han llegado a España y cuentan que el pueblo portugués es verdaderamente amigo de Alemania.

En los buques alemanes requisados se encuentran maquinistas, fogoneros y empleados ingleses.

La feria de Leipzig.

NAUEN, 22. La Neue Zuercher Zeitung habla de la feria de Leipzig y dice que dicha ciudad considera como un involuntario gran honor la copia hecha por Londres y Lyon, por lo que da las gracias.

De 2.500 expositores en la feria de Leipzig, la mayoría obtuvieron grandes premios, muchos de ellos vendiendo la producción de todo un año.

Los gastos de la guerra.

NAUEN, 22. El ministro de Hacienda francés, Ribot, comunica que los gastos diarios de Francia son de 93 millones de francos y los de Inglaterra de 110 y pronto 125 millones.

El ministro añadió que Francia debiera incautarse de los valores de Estados neutrales en menos francos y venderlos oficialmente, expresando también la esperanza de que sea aprobado el monopolio del alcohol.

El ejército yanqui.

PARIS, 22. Al «Masin» le telegrafían de Nueva York diciendo que la Cámara de representantes, después de movido debate, ha

rechazado el «bill» elevando a 1.300.000 hombres los efectivos del ejército americano.

Salandra y Sonnino a París.

PARIS, 22. El «Petit Parisien», en despacho de Roma, dice que los Sres. Salandra y Sonnino saldrán con dirección a París el sábado por la mañana para llegar el domingo por la mañana, permaneciendo en esta capital hasta el sábado siguiente.

El debate naval en la Cámara inglesa.

LONDRES, 22. The Times dice: «En la última sesión parlamentaria, mister Balfour insistió en que nunca había habido retraso alguno en la construcción de buques. Pero al mismo tiempo hizo algunas francas y algo molestas reservas, porque admitió que el Almirantazgo no obtenía todos los buques que deseaba, y mencionó en particular el deseo de tener más cruceros blindados.»

Dijo también que la sola limitación impuesta a las construcciones navales era la limitación del trabajo.

Nosotros estamos perfectamente de acuerdo con él en el sentido de que todos los recursos de trabajo de los cuales dispone el país deberían antes de todo aplicarse a las construcciones navales. Si esto no es el caso hoy día, entonces hay algún defecto en nuestra organización de la guerra.

El discurso del coronel Churchill era una nueva expresión de la vaga ansiedad popular respecto a nuestra posición naval, sobre todo cuando él mencionó la escasez de energía activa de los astilleros alemanes desde el comienzo de la guerra.

El coronel Churchill dijo que podríamos solucionar, y que en efecto habíamos solucionado ya, una desastrosa falta de municiones en tierra; pero que no puede haber remedio para una escasez de material naval, que podría quedar manifiesta cuando llegue el gran día que las dos naciones esperan. Este es el factor esencial de la situación.

Toda la suerte de la guerra, en efecto, tanto la nuestra como la de nuestros aliados, depende de la administración eficaz de la Marina real, y creemos que el pueblo y nuestros marinos igualmente verían con gusto la entrada de nuevos elementos de energía en nuestro alto mando naval.»

Los territorios de Ucrania.

VIENA, 22. El Archiduque Federico recibió una Comisión de los territorios de Ucrania, la cual le dio las gracias por las medidas que la administración militar había tomado en las regiones rusas conquistadas, y dijo que su deber estaba con Austria-Hungría y su glorioso destino. El Archiduque llamó la atención sobre la triste situación en la cual el ejército ruso había dejado dichas regiones y las dificultades que presentaban para su organización económica, y dijo que las autoridades establecieron otra vez la situación normal.

El Archiduque, para terminar, acentuó el valor de los soldados ucranos de Galitzia y la Bukovina.

Los gastos de guerra en Inglaterra.

LYON, 22. El Gobierno británico ha entregado al Parlamento un primer estado de los gastos de la guerra durante los años 1914 y 1915.

Los créditos concedidos han sido los siguientes: 2.500 millones de francos concedidos el 7 de agosto de 1914; 5.625 millones de francos, el 20 de noviembre de 1914; 925 millones de francos, el 3 de marzo de 1915; total, 9.150 millones de francos.

Los gastos se han elevado a 8.416.300.271 francos.

A fines del año 1915 lo que excedía de los créditos venía a ser unos 633 millones de francos.

Repartición de los 8.415 millones de francos.

Para el ejército, 5.196 millones de francos; fábricas, 17 millones; flota, 1.283 millones; servicio civil, 13 millones; adelantos hechos a los aliados y a nuestros dominios, etc., 1.295 millones de francos.

Los aliados y Bélgica.

LYON, 22. Con motivo de la declaración hecha por sir Edward Grey en la Cámara de los Comunes para renovar las promesas hechas a Bélgica, observa el Daily Telegraph que, como cada día es más estrecho y más fuerte el bloqueo que forman los aliados,

pueden tener confianza completa en el porvenir.

En la Cámara de los Comunes.

LONDRES, 22. Esta tarde, Mr. McKenna anunció en la Cámara de los Comunes que hasta el día 16 de marzo habían recibido valores gubernamentales por valor de 13.500.000 libras, que fueron adquiridos por 204.000 compradores.

Hasta el día 18 de marzo se habían vendido 15.260 certificados, por valor de 11 millones de libras.

En la misma Cámara anunció ayer que Edward Grey que la Gran Bretaña, Francia y Rusia habían declarado a Bélgica que día tener confianza de que cuando llegase el momento esas Potencias invitarían a Bélgica a participar en las negociaciones de paz.

Los aliados también declararon que no cesarían las hostilidades hasta tanto que no se ca no recobrase su independencia política económica, y que fuese ampliamente indemnizada por los perjuicios sufridos.

Los aliados también ayudarían a Bélgica, rehusarse financieramente.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Lo del «Tubantia».

CARNARVON, 22. La opinión pública londinense está indignada contra los alemanes por el hundimiento del «Tubantia». La prensa considera unánimemente este hecho, en el hundimiento del «Tubantia» ha despreciado el último asomo de respeto a los neutrales. Alemania, no solamente ha destruido un barco, sino que ha lanzado un ultimátum a todas las naciones comerciales del mundo demostrando que las vidas de los neutrales no tienen ningún valor y que están a merced de ellos.

Lo que dicen los ingleses.

A propósito del hundimiento del «Tubantia», es interesante hacer notar como la noticia la aserción que apareció en la prensa alemana, que fué lanzada por el ministro de Marina de la telegrafía sin hilos oficial alemana con fecha 18 del corriente. El telegrama fué enviado desde Amsterdam a una Agencia americana de Londres, diciendo que dos marineros ingleses se hallaban en las inmediaciones veinticuatro horas antes del hundimiento; el Almirantazgo desmintió esta versión el 19, pero fué repetida por la telegrafía sin hilos oficial alemana de Nauen el día 20.

La estación de Nauen envió un comunicado a la Embajada alemana en Washington diciendo que la «Kölnische Zeitung» declaró haber autorizado desde varios testigos, cuyos nombres no daba, tenían buenas razones para creer que un submarino británico ha hundido el «Tubantia», con objeto de preparar el camino para una declaración de guerra según una investigación, era efectivamente un submarino inglés el autor del atentado.

Una promesa.

PARIS (Torre Eiffel), 22. Un radiograma austriaco dice que el 18 de marzo, el barco hospital Elektra había sido torpedeado por un submarino en el Adriático.

Con este motivo, el ministro de Marina francés ha dirigido a su colega el ministro de Negocios Extranjeros el telegrama siguiente:

«Tenemos noticia de que un submarino lanzado dos torpedos en el Adriático contra un transporte de tropas.»

El radiograma austriaco declara que el barco torpedeado es el buque-hospital Elektra, que, a causa de esto, ha tenido dos enfermas heridas y un marinero ahogado.

Según el informe telegráfico del capitán submarino, el barco torpedeado no llevaba las señales distintivas de un barco-hospital, pero con motivo de las noticias austriacas se ha abierto una información, y si se demuestra su exactitud, se tomarán las medidas necesarias con el rigor debido, y las familias de las víctimas serán indemnizadas.»

El «Moewes».

NAUEN, 22. El Sozialdemokrat, de panchague, publica las declaraciones hechas por tres marineros daneses que pertenecen a la tripulación del vapor inglés Saxon. Pro-

(40) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Hubiera podido creerlo como tú, si la paralización de su brazo no hubiera sido un dato de gran fuerza; esto me hace asegurar que no sólo he visto a ese hombre, sino que le he hablado.

—¿Dónde?

—En Milleric, en Saboya.

—En las orillas del lago de Ginebra.

—Sí; ya te acordarás que el año último fui a Saboya, enviado por uno de los grandes maestros de obras de París, para examinar la piedra de cierta cantera de Milleric, de la que habían enviado muestras que parecían de excelente calidad y color.

—Lo recuerdo.

—Pues bien; cuando llegué a las canteras con un ingeniero de Evián, que era el encargado de los trabajos de la cantera, acababa de ocurrir en ella un horrible accidente.

—¿Un accidente?

—Sí; una mina, mal dirigida por el

conductor de los trabajos, había hecho saltar gran cantidad de piedra por una hendidura de la roca por donde no se esperaba, y aquella avalancha de piedras produjo algunas víctimas, y entre ellas el mismo sobrestante de los trabajos, que cayó arrollado, recibiendo sobre el brazo derecho un peso enorme de cantería.

—¿Desgraciado!

—Se le sacó de entre las piedras, pero su brazo derecho estaba destrozado por varias partes.

—¿Y crees que ese hombre...?

—Sí; creo que es el mismo cuyo retrato mostraba Lambert, el asesino misterioso, el reo de Melún.

—¿Y, según dices, le hablaste?

—Sí; se le había transportado provisionalmente a un albergue, donde el ingeniero fué a verle, y yo le acompañé; el pobre diablo sufría horriblemente, pero daba pruebas de una voluntad de hierro. El ingeniero le dirigía palabras de consuelo, le daba esperanzas de próxima curación... El no se hacía ilusiones y movía melancólicamente la cabeza, pero su calma estoica no se desmentía; sus facciones, alteradas por el sufrimiento, conservaban su expresión de firmeza. Aquel rostro enérgico nunca se apartaría de mi memoria. Le estreché su mano sana...

—¿De modo que insistes en no haberte engañado?

—¿No y cien veces no! Los delgados labios de aquel sobrestante daban una expresión desafiada a su fisonomía, que no carecía de tristeza, y esta misma expresión encontré en la fotografía de que te hablo.

«Referí, como era natural, todas estas cosas al vecino Lambert, y me armó una zambra de dos mil demonios porque no había iluminado a la Justicia, guardando para mí solo esos detalles de la vida del reo.

«Yo le dije que ignoraba que se juzgase a un hombre en Melún, que nunca leo periódicos...

«—Debía usted leerlos—me contestó furioso.

«—Y aunque los hubiera leído, ¿qué hubiera adelantado sin ver la fotografía?

«—Pues haberla visto.

«Y hablé y gesticulé como un loco, llamando la atención a cuantas personas había en el café.

«Yo me callé, él me prodigó las frases más inconvenientes, esto aumentó mi cólera y, ya comprenderás, la sangre se me subió a la cabeza.

«Comprendo, te pasó por la imaginación estrangular a tu interlocutor.

«—Precisamente, lo has adivinado.

«—O, por lo menos, arrojarte tu maza-grán.

«—Lo cual hice.

«—Entonces se presentaría la congestión.

«—Justamente! Sentí en la cabeza un golpe como si me hubiesen dado un bastonazo. Sólo tuve tiempo de pensar en tu madre y en ti, y caí al suelo sin sentido. Me trajeron aquí; me han sacado sangre, mucha sangre!... Y ya me ves en estado de volver a estrechar la mano del bravo Lambert, que ha venido a verme y a manifestar su gran disgusto por aquel ridículo acaloramiento.

—Y di, ¿no has sabido el nombre del herido de Milleric?

—No tal; no se me ocurrió preguntarlo.

—Pudieron haberlo pronunciado delante de ti.

—Es posible, pero no me acuerdo; únicamente sé que el ingeniero lamentó mucho la suerte del infeliz, que no tenía derecho a ninguna indemnización porque él mismo confesaba que el accidente había sido por culpa suya, y el ingeniero añadió: «He ahí un honrado trabajador, inutilizado para siempre.»

—Admitiendo—exclamó Jorge—que el sentenciado de Melún, que debe morir mañana, sea el infortunado de Saboya, ¿cómo se explica ese cambio de hombre honrado en asesino?

—Yo no me encargo de explicarlo, pero la miseria explica muchas cosas.

—Desde luego, pero no todo. En fin, es indudable que si tú hubieras leído los periódicos y visto la fotografía hubieses podido iluminar algo a la justicia; pero ya es tarde.

—¿Estás seguro?

—Tus indicios son muy vagos y no bastarían para detener la ejecución. El desgraciado nada tiene que esperar de la justicia de los hombres, y mañana, culpable ó inocente, morirá.

—¿Inocente has dicho?... ¿Acaso creen en su inocencia?

—Muchas personas, y yo soy una de ellas.

—¿Y qué hacer?

—Nada; te repito que es tarde: la ca-

bez de un asesino ó de un mártir que

mañana al despuntar la aurora.

El anciano exhaló un suspiro y sus húmedos ojos.

III

Era un carácter franco y leal el de Roberto Vernier.

Este hombre no había querido más que a su mujer, Enriqueta, y a su hijo único.

Hijo de un arquitecto, había seguido la misma carrera de su padre, y se había poco a poco y a fuerza de laboriosa una modesta fortuna, que le proporcionaba una vida de doce mil libras de renta, y su casa de Saint-Mandé.

Desde la infancia de Jorge había conocido en su hijo una inteligencia precoz, un carácter estudioso e inclinaciones para las ciencias, y resolvió darle la carrera científica que él se sintiera inclinado.

Jorge se aficionó a la Medicina, ciencia admirable entre todas, y no pocas veces bre aliviar las dolencias, y no pocas veces salvar la vida de sus semejantes.

Quiso ser médico, y Roberto no se opuso ante ningún sacrificio para que el hijo llegase al término de la carrera de Medicina.

Instalado en París, en el barrio Levallois, Jorge no tuvo inclinación de imitar a los muchos camaradas, que olvidaban las cosas por correr descaradamente por los túchicos del bulevar San Miguel y los quecillos del jardín Bullier.

EXTRANJERO

Diez decapitados.

PETROGRADO, 22. Dicon desde Urumtsi que el gobernador invitó a cenar a diez conspiradores que proyectaban decapitarle y proclamar la independencia de la provincia de Sun-Chiang.

Una vez que les tuvo a su mesa, les hizo decapitar durante la cena.

FUNERALES

POR EL CARDENAL GOTTE

ROMA, 22. Esta mañana han sido celebrados en la iglesia de Santa Maria della Scala solemnes funerales en sufragio del alma del cardenal Gotte.

Asistieron todos los cardenales presentes en Roma, el Cuerpo diplomático, los altos dignatarios de la corte pontificia, numerosos prelados y muchas representaciones de órdenes religiosas.

El cardenal Vanutelli cantó el responso, y la inhumación se verificó en el panteón de los Carmelitas en el cementerio del Campo de Verano.

HABLAN LOS HUMILDES

HACIENDO PATRIA

Sindicato Agrícola Regional de Carrión de los Condes, 16 de marzo de 1916.

Sr. Director del periódico LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Mi respetable señor: Lector asiduo de su imparcial diario, he visto la constante y bien dirigida labor en pro del resurgimiento de nuestra nación. Admiré sus artículos referentes a África, «donde nada hemos perdido», y para lo cual no debemos gastar «ni un hombre ni una peseta», siendo de conformidad que nada tenemos que hacer allí, y aquí en nuestra España estamos deficientes en todo.

En los últimos números de su bien dirigido diario hace campaña pro Patria, cual la sostuvo en tiempos anteriores. Entonces peligraba la nación por meternos en guerra donde jamás debimos; hoy estamos amenazados gravemente, no por la guerra, que nadie la quiere, sino por la paz, que más pronto ó más tarde se hará, cuando los beligerantes se convengan de los horrores de la lucha armada, y para ese momento, dice usted bien, es necesario, es imprescindible estar preparados por trabajo para nuestros obreros, por seguridad para nuestros capitales; trabajo para nuestros braceros, que hoy se les ve en esta Tierra de Campos en grupos numerosos, con caras famélicas, haraposos, agobiados por el frío y la inacción, siempre sufridos, con la esperanza de que abandonen el tiempo y los labradores lleguen a proporcionarnos el jornal deseado.

Me extiendo en estas consideraciones porque me canso de oír divagar en consejos y asambleas de medios para evitar el paro forzoso, cuando creo que a ello no se llegará nunca sino acoplando a la industria del campo la verdadera industria agrícola, con sus adelantos, con los progresos de la época, sus auxiliares la ganadería, producción de materias textiles, derivados de las mismas y tantos otros como llegarán. ¿Cuándo? Cuando la inteligencia impere, cuando la razón se haga campo; cuando el progreso avance, dando los óptimos frutos de un bien gobernar.

Seguridad al capital; tal la necesita, que le presentará ejemplo palmario, del cual estamos tocando los resultados. En el naciente Sindicato que tengo la honra de presidir se fundó una Caja de Ahorros hace cinco años con el humilde fin de enseñar a nuestros hijos esta virtud, y a ella acudieron con sus céntimos, sus pesetas, acumulando en el primer año 716 con 40 céntimos; la confianza empieza a despertar el deseo de encontrar un interés; al segundo, 3.973 pesetas y 80 céntimos; crece el tercio a 24.904,71; el cuarto, 68.311,36, y el quinto, 147.692,47, llegando en estos dos últimos meses a aumentar próximo a 70.000 pesetas. ¿Qué indica esto? Seguridad en el capital que se impone, puesto que el interés máximo es el 4 por 100, y esto ocurre en este país, arruinado por la rutina del cultivo, por la falta de inteligencia, por la desproporción del capital tierra y el numerario, por tantos y tantos defectos como hoy imperan en la explotación de la tierra.

Pues bien: a esto sólo han concurrido los pequeños; los capitalistas, los hombres del dinero, marchan al cómodo medio de la renta del Estado, que debiera curarse de dar menos utilidades y mayor seguridad a las empresas nacionales. De entre ellas acude usted en sus artículos a los ferrocarriles secundarios, en los que funda el resurgimiento nacional, y yo participo de su misma opinión, creyendo firmemente que sin vías de comunicación es imposible todo progreso, la idea se estanca ó amordaza, la ilustración oscurece, la industria sin medios y el comercio ruinoso. Limitándome a la región, he de decir a usted que tenemos aprobado, y aun llegó a la subasta, el ferrocarril Palencia-Carrión-Guardo. Son 98 kilómetros, que discurrir al lado de nuestro río por una de las vegas acaso más extensas y fércas de España, que tiene buen número de saltos de agua, que le

En la comarca al Este de Fodutzocziiki, nuestras tropas, después de ocupar las líneas de trincheras avanzadas enemigas, se apoderaron de la cabeza de puente cerca de Mikhaltche, cogiendo dos cañones y otros muchos trofeos aún sin contar; la mayoría de los defensores de esta cabeza de puente perecieron en lucha cuerpo a cuerpo.

Frente del Cáucaso.—En la región del litoral, nuestros elementos han avanzado, después de combate, algunas veristas al Oeste.

COMBATES EN VERDUN

Dice M. Humbert.

PARIS, 21. En el «Journal» escribe Charles Humbert:

«Si el enemigo ha escogido la vieja fortaleza del Mosa para dirigir contra ella su gran esfuerzo, es porque esperaba encontrar allí una ventaja decisiva; su ejército de ofensiva está unido con Verdun, detrás de su frente, por catorce líneas de ferrocarril. Nuestro frente defensivo no dispone más que de una sola línea de vía normal, de la cual una sección importante está bajo el fuego de la artillería gruesa alemana, y de otra línea de vía estrecha.»

Los alemanes han comprendido la inmensa importancia de los ferrocarriles. Su primer cuidado, cuando ocupan el más pequeño pueblo, es de hacer llegar a él la vía férrea y la luz eléctrica para los trabajos de noche. Ellos saben que los rieles son un arma. Saben también que el trabajo vale casi tanto como el heroísmo.»

Rectificaciones.

TORRE EIFFEL, 22. Un radiograma de origen alemán del 22 de marzo reproduce un artículo de la Koelnische Zeitung que comenta de modo muy singular la dimisión del general Gallieni y el nombramiento del general Roques para ministro de la Guerra. La enfermedad del general Gallieni es considerada por el periódico alemán como una crisis del régimen. Esta crisis, que la Agencia Wolff anunciaba ya al día siguiente de la declaración de guerra, es la eterna canción que se presenta al pueblo alemán para hacerle olvidar, por ejemplo, la dimisión del almirante von Tirpitz, las decepciones de la guerra submarina, etcétera, etc.

En dicho radiograma se asegura con mucha seriedad que los franceses han lanzado ya contra las alturas del Mort Homme 27 divisiones, y dice que estas 27 divisiones pertenecen a trece Cuerpos de ejército; es decir, 400.000 hombres, aproximadamente. El radiograma saca la conclusión de que el total de las pérdidas francesas es en números redondos de dos millones de hombres.

Todo esto es verdaderamente fantástico, puesto que el Mort Homme está en poder de los franceses y sólo ha sido conquistado por la Prensa y las Agencias alemanas. Y sigue lo del Mort-Homme. NAUEN, 22. La Prensa alemana continúa comentando el intento francés de producir confusión sobre el verdadero curso de las operaciones en Mort Homme. Un parte radiotelegráfico francés afirma que los alemanes, tan pronto llaman Mort Homme a la altura 265, como a la altura 295, y que hacen responsable al Gobierno francés de estos equívocos topográficos.

El corresponsal de la Koelnische Zeitung en el frente occidental, afirmó que en el mapa del Estado Mayor francés, a escala de 1 por 80.000, la palabra Mort Homme está entre las alturas 265 y 295; de modo que no se sabe con claridad a qué altura se refiere, y añade el periódico que, en realidad, toda la discusión es indiferente, porque los alemanes tienen en su poder ambas alturas.

Que la confusión reina también en la Prensa francesa se desprende de las noticias publicadas por los periódicos de París. En Le Matin del 17 de marzo dice el comandante de Civreux así: «Le Mort Homme, mamelon cote 295», mientras que el Homme Enchainé dice el 16 de marzo: «Les allemands sont avance à l'ouest de la colline du Mort-Homme, sur un plateau de 265 mètres, et sur le Mort-Homme lui-même.»

La Koelnische Zeitung termina sus consideraciones afirmando que toda discusión sobre el nombre de la posición tomada no tiene importancia alguna, siendo sólo importante el hecho y las consecuencias, y el hecho es que los alemanes avanzaron en dirección Sur, en la línea izquierda del Mosa, hacia la altura de Talou y Lowemont.

Referencias francesas.

PARIS, 22. La Prensa de hoy, en sus acostumbrados comentarios, conviene en que los alemanes se han dado plena cuenta de que les sería imposible lograr el fin deseado mediante los ataques de frente, y que toda táctica inspirada por el martillo en el centro de la línea se estrella indefectiblemente, por lo cual trasladan el lugar de acción de su esfuerzo para golpear el muro lateralmente é intentan dar nuevos golpes más hacia el Oeste, buscando siempre el punto más débil, y aun si aquí no logran su propósito, es de creer, dice la Prensa de París, que buscarán cualquier otra rendija por donde abrir brecha en las líneas francesas.

«No pueden renunciar a esta lucha—exclaman los periódicos—sin reconocer implícitamente su derrota.» En «Le Petit Parisien» el coronel Roussel reconoce hoy que los alemanes, a costa de enormes sacrificios y pérdidas sin cuento, obtuvieron ayer una pequeña ventaja, de la cual difícilmente habrán de sacar provecho, y cuyo efecto moral puede ser considerado como despreciable.

En «L'Homme Enchainé» Clemenceau, titulado hoy su artículo «No pasará», pone de manifiesto que el enemigo se creía seguro de vencer y había puesto en acción todo cuanto juzgó indispensable para el éxito; pero no contaron los alemanes—añade—con un factor de primer orden, con el invencible heroísmo de nuestros soldados, factor de guerra preciosísimo, y del que no todo el mundo dispone.

Como la marcha hacia París fué un golpe fulminante que falló, el actual, después de un mes de duración, es, más que otra cosa, pólvora mojada.

Marcelo Hutin, en el «ECHO de París», escribe:

«Nuestras tropas, prontas a cualquier choque, velan por la seguridad de Verdun. El enemigo podrá tantear nuestro frente, a derecha ó izquierda, podrá si obtener algún éxito perentorio en cualquier sector de nuestras líneas; pero lo que no logrará, á no dudarlo, es sacar partido de estos avances para obtener el fin que desea, y sobre todo el objetivo final que se propuso: la toma de Verdun, y con ella la rotura de la fuerza ofensiva del ejército francés.»

Los rusos, sin embargo, están en Ispahan, y el ejército ruso, que en el sector del lago Naroz hace ya ceder a los alemanes, sólo espera, como dice Alexeieff, la orden de entablar combate contra el enemigo común.»

En «Le Figaro», Alfredo Capus señala la grandiosidad de la inquebrantable confianza del pueblo en la resistencia épica de los ejércitos franceses a la ofensiva alemana.

«Esta confianza—añade—se tradujo ayer en las aclamaciones que la población parisina tributó al joven Príncipe Alejandro, futuro Monarca serbio, en quien los franceses saludamos al representante de un pueblo gloriosamente vengado.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 22. Al Oeste del Mosa, duelo de artillería; vivísimo en la región de Malancourt Esnes, cota 304 y particularmente violento contra el montículo de Haucourt.

Al Este del Mosa se señala un intenso bombardeo en la región de Vaux Damtup, y ninguna acción de infantería.

Calma en el resto del frente.

SE VENDEN DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» ARENAL, 1. MADRID

ESTADO DEL TIEMPO

Han disminuido considerablemente las lluvias, tanto en intensidad como en extensión, pues ayer mañana sólo llovía en Cantabria. La temperatura es suave y los vientos soplan del Oeste.

Datos del Observatorio Central Meteorológico

Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 22 de marzo de 1916:

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Segovia, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Ocaña, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

En Cantabria y Galicia, vientos del Oeste, lluvias y marejada. En el Centro, vientos del Oeste y tiempo inseguro. En Cataluña y Levante, vientos del Oeste y ligeras lluvias. En Andalucía, vientos del Oeste y buen tiempo.

MADRID

Altura barométrica a 20 h. del día 22, 696,02 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 10°,9. Idem mínima del aire, 5°,2. Humedad máxima del aire, 86 por 100. Idem mínima del idem, 65 por 100. Dirección del viento, SO. Recorrido total, 356 kilómetros. Velocidad máxima, 36 kilómetros por hora. Lluvia, 0,0 litros por metro cuadrado. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Vientos flojos del Oeste y tiempo inseguro.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En el frente ruso. NORDEICH, 22. La actividad de este frente en días anteriores, particularmente con relación al ejército Pflanzer Baitin.

Frente italiano. Rechazamos ataques enemigos contra posiciones tomadas por nosotros en Rombon y al Sur de Mrazi.

En el Rombon, una salida nuestra nos dió por resultado 81 prisioneros. Nuestros aviones lanzaron bombas sobre el enemigo con éxito visible. Todos los aviones a sus bases.

La situación en el Montenegro y en Albania es tranquila.

COMUNICADO OFICIAL TURCO

En el Yemen. NAUEN, 22. Dicen del gran Cuartel general turco, que en el frente del Yemen una gran división fué atacada por tropas turcas que habían salido a su encuentro.

Los ingleses huyeron hacia Scheikosman, dejando veinte muertos y heridos.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen los duels de artillería. PETROGRADO, 22. Frente occidental. En la región de Dvinsk continúan los combates de artillería.

En la región al Este de Trespaz rechazamos un contraataque enemigo contra Veli-ceslo.

alimentarán con la fuerza que hoy se pierde; que éstos requieren industrias; que la tierra ansia transformación en su natural riqueza; que nos pone en comunicación con el resto de España, y, por fin, que no cuesta, puede decirse, dinero, no dándose un ferrocarril como él, donde no hay un arrastre de tierra ni una obra de fábrica, careciendo de valor la fuerza motriz. Y llevamos ansiando su construcción año tras año, y creo que si llegó a sacarse a subasta fué para amparo de elecciones, con trabas tales que imposible fuera encontrar quien le tomara.

Entretanto, aquí nos moriremos pacíficos, cual somos, sufridos y callados, sin que nadie se apiade de nosotros, y acaso no viendo en nuestro modo de ser otra cosa que, sufridos y resignados, atendemos siempre a las necesidades de la nación, que no ve más que a los que alborotan y se sublevan.

Mil perdones por las molestias, mas no quería dejar en silencio el aplauso que por mi mediación le envían estos asociados, animándole en la empresa de regeneración, tan necesaria y apremiante; con el gusto de saludarle y ofrecerle muy suyo, Manuel Artija.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

BIBLIOGRAFIA

Sainetes de D. Ramón de la Cruz (en su mayoría inéditos). Colección ordenada por D. Emilio Cotarelo y Mori, secretario perpetuo de la Real Academia Española. (Tomo I.)

La Nueva Biblioteca de Autores Españoles que fundara D. Marcelino Menéndez Pelayo y que edita la Casa Bailly-Baillière se ha enriquecido con el tomo primero de esta importantísima colección.

Una edición completa de las obras de don Ramón de la Cruz llenaría muchos volúmenes, porque el insigne autor del Mamolo compuso, amén de sus maravillosos sainetes, muchas tragedias, comedias y zarzuelas, y tradujo bastante del francés y del italiano.

Y no es que este poco estudiado aspecto de su talento de hombre de teatro merezca desdenes. Las zarzuelas Briseida, Las segadoras de Vallecas, La mesonera, Los zagales del Genil y, sobre todo, la de costumbres huertanas Las labradoras de Murcia son muy bellas y deben ser consideradas como el comienzo de nuestro teatro zarzuelero, tan vario y tan rico.

Pero D. Ramón de la Cruz, para todos los españoles es el gran sainetero por excelencia, el creador del género, el que retratará en sus animados cuadros teatrales una sociedad decadente, pero pintoresca, que habla de aventuras los huracanes de las guerras napoleónicas.

Contiene el tomo primero de esta colección novísima cerca de noventa sainetes, en su mayoría inéditos, y dos zarzuelas, La mesonera y Las segadoras.

Avallora la obra un erudito y ameno prólogo, en que el Sr. Cotarelo estudia a grandes rasgos la vida y obras de D. Ramón de la Cruz.

Crónicas del Gran Capitán, recopiladas por D. Antonio Rodríguez Villa, de la Real Academia de la Historia.—Entre los volúmenes recientemente publicados por la «Nueva biblioteca de autores españoles», que edita D. Enrique Bailly-Baillière, figura el que contiene las Crónicas del Gran Capitán, recopiladas por el docto académico Sr. Rodríguez Villa. Se trata de una obra tan interesante como la mejor novela, de inmenso valor histórico y que deben conocer todos los buenos españoles, pues no en vano es el Gran Capitán una de las más puras glorias de la patria.

Ahora que se han celebrado fiestas oficiales con motivo del cuarto centenario de la muerte de D. Gonzalo Fernández de Córdoba, es bueno que sepan todos, público culto y eruditos—por más que éstos no lo ignorarán—que el Sr. Rodríguez Villa y el señor Bailly-Baillière han prestado a la historia y a las letras españolas el grande y señalado servicio de vulgarizar unas crónicas que contienen lo mejor de cuanto se sabe acerca de la vida y hechos del conquistador de Nápoles.—F. V.

La locana andaluza, por Francisco Delicado. Existían varias ediciones de esta interesante novela picaresca; pero, muy antiguas ó muy raras, sólo estaban al alcance de los bibliófilos.

Hacia falta una edición popular, moderna, y la biblioteca Mundo Latino acaba de publicarla en un tomo esmerado, en el que se reproduce el facsímil de una edición antigua y con una portada lujosa.

Francisco Delicado, el vicario del Valle de Cabezuela, de su estancia en Roma sacó la inspiración de esta obra, en la que con vivos colores pinta las disipadas costumbres que reinaban en la Ciudad Eterna durante el siglo XVI.

Como valor histórico, por tanto, tiene una fuerza inmensa. Ya lo dijo el inolvidable Menéndez y Pelayo: «Su importancia como documento histórico es grande, con ser tantos los que existen sobre las costumbres en el siglo del Renacimiento.»

Leyendo este libro se aprende el mejor castellano. Por ello dijo Barrera que era «una novela dramática, interesante para el estudio del idioma.»—C.-A.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Retuán, 13. Teléfono 4.586

AVISOS ÚTILES

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de marzo de 1866.

La Junta que en Reus tiene á su cargo el fomento de los intereses del puerto de Saló...

PROBLEMAS DEL DIA

El trabajo y las subsistencias

EN BARCELONA En el Ayuntamiento.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Hasta las cinco de la madrugada ha durado la sesión del Ayuntamiento.

Después de aprobada la proposición que telefoné á primera hora de la madrugada, referente á negarse el Ayuntamiento á hacer aplicación por su cuenta del art. 3.º de la ley de Subsistencias, se dió cuenta del dictamen de la Comisión gestora de las zonas neutrales.

En el dictamen se manifestaba que el real decreto concediendo el puerto franco no responde á los deseos de la Comisión ni á los de la ciudad, y por eso sometían el asunto al criterio del Ayuntamiento.

Se originó un debate extenso, tanto político como económico, dirigiéndose cargos los radicales y los regionalistas por si la protesta contra el real decreto debía ser redactada en determinado sentido.

Por fin, á las dos y media se aprobó una proposición, en la cual se declaraba:

1.º Que al Ayuntamiento le había causado decepción profunda el real decreto de 18 del corriente, lamentando que en el mismo no se hubieran satisfecho las constantes aspiraciones de la ciudad, y en especial que se le haya negado al Ayuntamiento la personalidad necesaria para obtener siquiera las concesiones á que el mismo se refiere.

2.º Que se ratifique la más absoluta confianza á la Comisión, interesándole siga practicando las gestiones convenientes con objeto de conseguir la efectividad de las aspiraciones.

Después se acordó contribuir con mil pesetas á la suscripción en favor de las familias de los naufragos del «Príncipe de Asturias».

A las tres de la madrugada un concejal radical explanó una interpelación sobre la salud pública, promoviéndose un altercado con la minoría tradicionalista por haber calificado al partido de montaraz.

De la interpelación resultó que la salud pública es excelente.

Seguidamente se discutió una proposición de los radicales, pidiendo se pusieran á disposición de la Alcaldía 40.000 pesetas para socorrer á los obreros que por falta de trabajo están en situación angustiosa.

Los regionalistas lo combatieron, diciendo que no lo hacían como enemigos del obrero, sino porque la proposición era una plataforma electoral.

Además declararon que el Ayuntamiento es el administrador de los intereses de la ciudad, y no puede mostrarse parcial en una lucha entre obreros y patronos.

A las cuatro de la madrugada continuaba la discusión.

Se pidieron antecedentes respecto á lo acordado en anteriores huelgas, entre ellas la de los ferroviarios, resultando que entonces también se negó una cantidad para los huelguistas.

Por fin, á las cinco, se procedió á votar la urgencia, y como no hubiera número suficiente de concejales, se levantó la sesión.

Manifestaciones del gobernador.

Al medio día, el gobernador, al recibir á los periodistas, ocupándose de la campaña emprendida contra el real decreto de los puertos francos, dijo que los que afirman que el decreto no satisface las aspiraciones de Barcelona, son los mismos que, para combatir al Gobierno, aseguran que éste no lo concedería.

Advirtió lo necesario que es que Barcelona se oriente bien en este asunto, pues el Gobierno está resuelto á resolver el problema económico.

Añadió que si así no fuera, él no estaría ya en Barcelona, pues el Gobierno sabe bien su modo de pensar y los compromisos que ha contraído.

Ha afirmado que Cataluña no había pedido el puerto franco hasta que el doctor Robert y el diputado Sr. Domech presentaron al Congreso el proyecto de zonas neutrales.

Afirmó que la concesión de puerto franco acarrearía grandes perjuicios á Cataluña, porque se importarían de todo el mundo productos que aquí se fabrican, haciendo una ruinoso competencia á las industrias locales.

Terminó asegurando que el Gobierno liberal no laborará jamás contra Cataluña, sino con ella y en favor suyo, y puesto al lado suyo, aunque no con intransigencias, pues está dispuesto á realizar todos los proyectos que tiene en cartera, sin apasionamientos.

EN FERROL

Para la crisis obrera.

FERROL. (Miércoles, noche.) La Cámara de Comercio ha telegrafiado

al ministro de la Guerra suplicando que ordene el comienzo de la obra del cuartel proyectado por cuenta de los créditos extraordinarios, y como único medio de remediar la crisis obrera.

EN VALENCIA

El conflicto del pan.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Cerca de la una de la tarde comenzó en el Ayuntamiento la sesión extraordinaria para tratar del conflicto surgido por el precio elevado á que se vende el pan.

La sesión ha durado más de dos horas. Han asistido los representantes de las minorías y mucho público.

Comenzó la sesión con la lectura de una proposición de la Alcaldía en la cual se dice que el 5 del próximo abril se termina el plazo que concedieron los obreros cuando se solucionó la pasada huelga para que bajase el precio del pan.

Las circunstancias han seguido agravando la situación, no viéndose ahora la manera de encontrar una solución.

En vista de que solamente existe harina para veinte días, se trató de si procedía dirigirse de nuevo al Gobierno exponiéndole la situación, que de ninguna manera puede conculcarse el Municipio.

No se esperan nuevos cargamentos de trigo, y la harina del interior resulta á precios elevadísimos.

La incautación de trigo en la provincia no daría resultado alguno, por ser escasísimas las existencias.

La proposición del alcalde termina diciendo que la única solución es la traída de trigo del exterior y que se fije una tasa para el del interior.

Empezará la discusión.

Abierta la discusión sobre la proposición, el concejal liberal Sr. Camilleri abogó por que se adoptasen medidas energéticas y se enviase á Madrid una Comisión de concejales, comerciantes y obreros para exponer los términos de la situación.

El concejal católico Sr. Esposa aceptó la idea del viaje, añadiendo que la incautación de trigos del interior, exportándolo con tasa á las provincias, es la única solución al conflicto.

El republicano Sr. Beltrán hace iguales manifestaciones, añadiendo que cuantos intervinieron en la solución de la pasada huelga han cumplido el compromiso que contrajeron, excepto el Gobierno, que no ha contestado á todas las peticiones que se le hicieron entonces, ni siquiera á las que se le elevaron por mediación del Sr. Zorita.

El Sr. Bernal, maurista, censura al Gobierno, insistiendo en que el conflicto se reproducirá con caracteres gravísimos.

El conservador Sr. Bernal abunda en las censuras al Gobierno.

El Sr. Montañés, federal, acepta la proposición y el viaje á Madrid, proponiendo el que todos los concejales se comprometan á dimitir si el Gobierno no soluciona la cuestión.

El público aplaude y los concejales aceptan la proposición del Sr. Montañés.

Se suspende la sesión.

El alcalde suspende la sesión para que se proceda á redactar la exposición que ha de dirigirse al Gobierno.

Hecho así, se da lectura de la misma. En ella se hace constar que el Ayuntamiento ha acordado, por unanimidad, aprobar la proposición de que vaya á Madrid una Comisión de ediles y obreros, para exponer al Gobierno la situación, declinando toda responsabilidad en lo que pueda ocurrir, si no se resuelve el conflicto del pan, de los carbones y los fletes.

La solución propuesta.

En la exposición se pide al Gobierno que se proceda á la práctica, sin más demora, la solución siguiente:

- A. Intervenir en la cuestión de los fletes. B. Tasa de los trigos á los precios de 32 y 36 pesetas los 100 kilos. C. Incautación de trigos. D. Reparto del mismo entre los Ayuntamientos de cada zona. E. Rebaja en las tarifas de transporte de trigos y harinas. F. Apertura, en caso contrario, de crédito á los Ayuntamientos, para pagar la diferencia entre el coste del trigo y los precios que deben fijarse para el consumo.

Seguidamente levántase la sesión, y el alcalde trasladóse al Gobierno para dar cuenta al gobernador civil de los acuerdos adoptados.

Reunión en el Gobierno civil.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el despacho del gobernador civil se han reunido con éste el delegado de Hacienda, el alcalde y la Comisión de trigueros y harineros.

En la reunión se cambiaron impresiones sobre los acuerdos de la Asamblea de anoche.

El delegado de Hacienda ha enseñado á los comisionados trigueros y harineros el telegrama que ha recibido del ministro, en que comunica los ofrecimientos que se le han hecho por los cosecheros y almacenistas de trigo de algunas regiones.

De Salamanca ofrecen los cien kilos en grano á 36 pesetas y media, y de Huesca, á 38 y media.

Los harineros han manifestado que les es imposible aceptar dichos ofrecimientos, pues además de ser un precio de por sí muy elevado, la carestía de los transportes lo hace subir enormemente.

Finalmente los harineros han dicho que no aceptarán ningún precio de trigo que aumente el actual de la harina, y que están dispuestos á cerrar las fábricas si no encuentran la primera materia en condiciones.

Se ha cursado un telegrama al ministro, dándole cuenta de las manifestaciones de los harineros.

En todas las clases sociales valencianas predomina la convicción de que la provincia se halla frente á un problema irresoluble.

La única solución que se ve es que el Gobierno se encargue de sufragar los gastos que origine el transporte de trigos y harinas.

EN SALAMANCA

Manifestación en Vitigudino.

SALAMANCA. (Miércoles, noche.) En Vitigudino se ha celebrado una imponente manifestación obrera pidiendo pan y trabajo.

El alcalde prometió á los manifestantes que marcharía á Salamanca al frente de una Comisión para solicitar la construcción de la carretera de Vitigudino á Mieza, donde podrían emplearse muchos braceros, y otras obras.

A pesar de celebrarse la tradicional feria, los manifestantes obligaron á cerrar los establecimientos.

Hoy llegó la Comisión á Salamanca, formada por el alcalde y el Ayuntamiento en pleno. Visitaron al gobernador civil los comisionados y le pidieron protección, anunciándole que, caso de no resolverse el conflicto, el Ayuntamiento en pleno presentará la dimisión irrevocablemente.

El gobernador celebró una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación.

EN SEVILLA

Las inundaciones y los obreros.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) A consecuencia de las inundaciones se ha agravado aún más la grave crisis obrera existente.

De los alrededores de Sevilla y de los pueblos limítrofes llegan al Gobierno civil infinitos de obreros pidiendo socorros.

LOS SECRETARIOS MUNICIPALES

LA PROXIMA ASAMBLEA NACIONAL

En el despacho de la Comisión de Gobernación del Ayuntamiento de Barcelona se ha reunido bajo la presidencia del vicepresidente de la Asociación Regional Catalana de Funcionarios municipales, Sr. Sans y Buigas, la Junta directiva de dicha Asociación, con asistencia de los secretarios de Tarragona, Sr. Nogués, de Gerona, Sr. Viñas, de Vilasar de Mar, señor Juliá, y del Sr. Farrera, ex secretario.

Entre otros asuntos de menor importancia, se acordó dar cumplimiento al acuerdo adoptado en la Asamblea nacional de secretarios de Ayuntamiento, celebrada en las Casas Consistoriales de Zaragoza en noviembre último, y por tanto, celebrar la quinta Asamblea nacional en Barcelona, simultáneamente con la segunda semana municipal que organiza la Escuela de Funcionarios de Administración Local de la Diputación de Barcelona para el próximo mes de julio.

Al objeto de que dicha Asamblea tenga resultados verdaderamente prácticos y beneficiosos para la clase secretarial, se acordó que en dicha Asamblea se discutan únicamente dos temas: «La organización del secretariado español por medio de la asociación» y «La reglamentación de la carrera». Al efecto, se someterán á la deliberación de la Asamblea dos proyectos del todo redactados para que puedan ser objeto de discusión y enmienda. El uno, estableciendo en toda España Asociaciones regionales con establecimiento en Madrid de un Comité general federal, y el otro, reproduciendo el proyecto de reglamentación de los secretarios, del año 1902, dictado por el Sr. Moret, con aquellas enmiendas que aún tiendan á mejorarlo y amoldarlo á las actuales circunstancias en forma que pueda merecer la aprobación sin discusión de todos los elementos afectados por la reglamentación del secretariado.

Este proyecto, una vez aprobado por la Asamblea, será elevado á la aprobación del Gobierno para que lo apruebe por real decreto.

Se acordó interesar de todos los secretarios de Ayuntamiento y Asociaciones constituidas empiecen inmediatamente los trabajos de propaganda, para que sea un éxito de asistencia la indicada Asamblea.

La Junta directiva de la Asociación Regional Catalana, no sólo gestionará una importante rebaja ferroviaria para los assembleístas, si que también gestionará con varios hoteles de Barcelona un alojamiento á precio convenido con rebaja, á fin de que cuantos vayan á Barcelona tengan dónde dirigirse inmediatamente.

Con la debida anticipación se publicará el reglamento de las discusiones y las instrucciones para las inscripciones de assembleístas.

El presidente de la indicada Asociación Catalana, secretario del Ayuntamiento de Barcelona, que no pudo asistir á la reunión, ha expresado su absoluta conformidad á los acuerdos adoptados.

ANDALUCIA

El «Antonio López», detenido.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El vapor correo «Antonio López», que debió entrar en este puerto en la pasada madrugada, procedente de Nueva York, Cuba y Méjico, no lo hizo hasta las once de esta mañana, por haberlo detenido un crucero francés, que hizo entre los pasajeros un detenido reconocimiento.

Muerte de un general.

MALAGA. (Miércoles, noche.) En sus posesiones de Torremolinos, donde residía hace años retraidísimo, ha fallecido el general de Artillería conde del Peñón.

El inesperado fallecimiento ha causado sentimiento general en la comarca.

Preparativos electorales.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Organizado por la coalición maurista y por la Liga católica, se ha celebrado un mitin para hacer en él la presentación del candidato maurista D. Manuel Rojas Marcos.

En el acto reinó mucho entusiasmo, y se pronunciaron bastantes discursos.

El «Vicente Puchol» á Larache.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Después de esperar diez y ocho días á que cesara el temporal en las costas de Marruecos, zarpó anoche con rumbo á Larache el vapor «Vicente Puchol», llevando 450 soldados y 50 entre jefes y oficiales, entre ellos el coronel D. Pedro

Lozano, que va á mandar el regimiento de Extremadura, y que durante varios años ha estado en Cádiz mandando el regimiento de Pavía.

Los muchos amigos que tiene el coronel Lozano le hicieron una cariñosa despedida.

Suscripción para construir submarinos. CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha regresado de Sevilla el gobernador militar, general Primo de Rivera, después de conferenciar con el capitán general sobre la creación de las Juntas central y provinciales de Andalucía para la construcción del primer submarino.

El Sr. Primo de Rivera viene satisfecho del apoyo que prestan á la idea Corporaciones y elementos valiosos.

Ya se han recibido valiosos donativos. Se espera el real decreto de creación de las Juntas para proceder inmediatamente á la recaudación.

Próximamente se darán conferencias en el Ateneo, Sociedad Económica y Cámara de Comercio para recabar el apoyo de todas las clases sociales y su adhesión á la suscripción nacional.

El iniciador de la idea, D. Marcos Núñez, acaba de conferenciar con el Sr. Primo de Rivera, confiando ambos en que pronto será puesta la quilla para el primer submarino, que se llamará Andalucía.

Benidicndo una iglesia.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Con gran solemnidad bendijo el obispo Sr. Rancés la nueva iglesia dedicada á los misioneros gaditanos del Beato Diego de Cádiz.

Al acto asistió numerosa concurrencia. La capilla se ha construído costeada por suscripción pública, y en el sitio que ocupaba la casa en que nació el elocuente misionero gaditano.

ARAGON

Los robos sacrilegos.

HUESCA. (Miércoles, noche.) En la iglesia de Fantoba penetraron ladrones, llevándose una cruz, un cáliz, dos patenas, dos casullas y otros efectos.

Todo lo robado lo presentó Antonio Arnal dos días después de descubierto el robo, diciendo que se lo había encontrado en un envoltorio en la puerta de su domicilio en Graus. Se vienen observando frecuentes robos sacrilegos en esta provincia.

Una riña.

El alcalde de Castejón comunica que riñeron los vecinos Lorenzo Jiménez y Calixto Cregón, resultando aquel herido de arma blanca.

CANARIAS

Tembor de tierra.

LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) En la parte central de la isla de Fuerteventura se ha sentido un intenso temblor de tierra, con ruidos y también detonaciones, produciendo gran alarma en la mayoría de los habitantes de aquella isla.

A los pueblos del Norte de la misma no ha alcanzado el movimiento.

Las casas de los pueblos de la zona del temblor no han sufrido ningún daño. Se cree que el fenómeno tenga influencia sobre el volcán del Pico de Teide, aunque nada han advertido en las demás islas.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CASTILLA LA NUEVA

Disminuya la inundación.

TOLEDO. (Miércoles, tarde.) Ayer comenzó á descender el nivel de las aguas del Tajo.

Continúa interrumpida la vía férrea de Madrid.

El servicio postal y de viajeros se hace por la línea de Malpartida.

Honras fúnebres.

Se han celebrado en la catedral honras fúnebres por el arzobispo de Valencia.

CASTILLA LA VIEJA

Cogido entre topes.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) El obrero de la Compañía de ferrocarriles del Norte Mariano García, empleado en los talleres de lonas, se dedicaba á cubrir con una lona una plataforma, cuando otro vagón que hacía maniobra llegó á más velocidad de la calculada y sorprendió al obrero, cogiéndole entre topes y causándole tan graves lesiones, que falleció al ingresar en el hospital.

Era un antiguo empleado en las oficinas del cierre del diario El Norte de Castilla.

Deja mujer é hijos. Uno de ellos es el notable pintor Eduardo García Benito, que reside en París hace varios años, pensionado por el Ayuntamiento de Valladolid.

GALICIA

De arribada forzosa.

FERROL. (Miércoles, tarde.) De arribada forzosa entró en este puerto el barco uruguayo María Lorenzo, procedente de Bilbao, que, hallándose á la altura del cabo Ortegal, fué sorprendido por el temporal, abriéndosele en el casco una importante vía de agua.

Sus tripulantes vieronse durante ocho días en constante peligro, temiendo á cada momento perecer ahogados.

Atendiendo á las órdenes del capitán, realizaron peligrosos trabajos para tajar el boquete, habiendo llegado aquí extenuados.

Aquí reparará el barco sus averías.

Es el primer viaje que el María Lorenzo realiza.

El «Carlos V»

FERROL. (Miércoles, noche.) Se ha dispuesto que zarpe con rumbo á Cádiz el crucero Carlos V para recoger allí á los guardias marinas que harán el viaje de prácticas.

Lleva el Carlos V material de guerra para Cádiz.

Café-Bar Toledano

Ya tienen los vecinos de todas las zonas yacentes á la plaza del Dos de Mayo un buen so bar-café, que el prestigioso y conocido industrial D. Antonio Toledano, tras haberse abierto en la calle de la Lanza el primer oficio construído entre la popular calle de Andrés y la referida plaza. En el mismo local se halla una mesa de billar acondicionada para los jugadores, que sin molestia alguna pueden dedicarse á esta diversión, y al mismo tiempo, profusamente alumbrado, en condiciones inmejorables para la comodidad del consumidor. El Sr. Toledano ha reservado unos reservados en los bajos del local lindamente decorados, que será el lugar preferido para las tertulias. Todo esto acomodado por una grandiosa y afinada pianola hasta ahora no se ha oído en Madrid.

Casa VIUDA DE Ponte TIENE surtido en CAJAS OLERO Y ACUARELA COLORES DECORATIVOS DE LEPIDA CARMEN, número 6 (cerca Puerta de Valparaíso)

ENCASILLADO. ALICANTE. (Miércoles, tarde.) Este es el encasillado oficial por esta provincia. Por la circunscripción, los Sres. Rodríguez y Rojas (D. Alfonso), Sr. D. Salvador Canals, idóneo; por D. Sr. Vega Seoane, idóneo; por Sr. Jorro Miranda, idóneo; por Sr. Sr. Jorro Miranda, idóneo.

CANARIAS. Temblor de tierra. LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) En la parte central de la isla de Fuerteventura se ha sentido un intenso temblor de tierra, con ruidos y también detonaciones, produciendo gran alarma en la mayoría de los habitantes de aquella isla.

CONTRA LA CALVICIE. Existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas.

CASTILLA LA NUEVA. Disminuya la inundación. TOLEDO. (Miércoles, tarde.) Ayer comenzó á descender el nivel de las aguas del Tajo.

CASTILLA LA VIEJA. Cogido entre topes. VALLADOLID. (Miércoles, noche.) El obrero de la Compañía de ferrocarriles del Norte Mariano García, empleado en los talleres de lonas, se dedicaba á cubrir con una lona una plataforma, cuando otro vagón que hacía maniobra llegó á más velocidad de la calculada.

GALICIA. De arribada forzosa. FERROL. (Miércoles, tarde.) De arribada forzosa entró en este puerto el barco uruguayo María Lorenzo, procedente de Bilbao, que, hallándose á la altura del cabo Ortegal, fué sorprendido por el temporal.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUS"

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años
Núms. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 de marzo de 1866.

El *Journal Israelita*, periódico que ve la luz pública en Constantinopla, ha dado el siguiente giro en su número del 28 de febrero último:
«Los señores A. M. Segovia y el señor P. J. Molau, mandados del Gobierno español por representar la España en la Conferencia sanitaria internacional, los cuales señores son sabios, eruditos y literatos, nos rogan elaborados detalles sobre la comunidad israelita de darles detalles sobre la comunidad israelita de España que se topa en Turquía. Ambos ellos tuvieron gran placer de ver en el Bósforo un *Journal* escrito en su lengua después de cuatro años que pasaron con grande infortunio. La redacción del *Journal Israelita* se honora mucho de contar entre sus honorables abonados a estos dos sabios, con sus buenas producciones de abonar a las grandes administraciones de España.»
Este es el lenguaje conocido en Oriente por español del país.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 24 de marzo de 1916.

Salé el Sol á las 6.12.
Se pone á las 18.30.
Salé la Luna á las 24.
Se pone á las 8.29.

Santos del día.

Santos Marcos, Rómulo, Timoteo, Dionisio, Alejandro, Segundo y Simeón, mártires, y Santos Santos Agapito, Seleuco y Beato José de Cádiz, confesores.
SAN AGAPITO, mártir.
Nació en Sinnada, de la metrópoli de Frigia.
Desempeñó escrupulosamente sus elevadas funciones.
Dios le otorgó el don de obrar milagros, á cuya influencia se debió la conversión de gran número de infieles.
El martirologio romano hace mención en este día de San Agapito, que murió santamente hacia el año 311.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de San Plácido (San Roque, 7); á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, completas y reserva.
En la Real Capilla, á las once, misa solemne, predicando D. José Suárez Faura.
En las Monjas de la Encarnación, á las once, vísperas solemnes de la Encarnación.
En Jesús, á las diez, misa con manifiesto; se reservará á las doce y media, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón y misterio.
En el Cristo de San Ginés, ídem ídem, y será orador en la misa, á las diez, sobre la sábana santa, D. Donatillo Fernández; al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, siendo orador don Mariano Benedito; se cantará solemne misa.
En San Sebastián termina el triduo al Santísimo Cristo de la Fe, predicando, por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.
En las Comendadoras, por la tarde, á las cinco, sigue la Misión de la V. O. T. de Servitas, y serán oradores D. Mariano Alconchel y D. Juan Casapue.
En la parroquia de San Miguel (calle del General Ricardos, Puente de Toledo) sigue la novena misa, dirigida por los señores coadjutores; por la mañana, á las diez y media, y por la tarde, á las siete y media.
En San Millán empieza santa misión en honor de Nuestra Señora de la Salud; por la mañana, á las siete, misa y plática; á las diez y media, explicación del Catecismo, y por la tarde, á las seis y tres cuartos, rosario, punto doctrinal, sermón moral y el *Perdon, oh, Dios mío!* Predicarán los padres Rosendo Ramonet y Angel Izquierdo.
En la iglesia del Asilo de Huérfanos (Claudio Coello, 100) continúa la devoción de los siete viernes al Santísimo Cristo del Amparo, por la tarde, á las tres, siendo orador el señor La Torre.
En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, 101), ídem ídem, de los cinco viernes y predicará, al anochecer, un señor coadjutor.
En el Cristo de la Salud, á las cinco y media, el ejercicio de la Buena Muerte.
En la Encarnación y Descalzas, á las cinco, vía crucis y miserere.
En Santa Bárbara, á las cinco y media, vía crucis cantada y plática.
En San Millán, ídem ídem, á las seis y media.
En Cañizares, al anochecer, rosario, sermón y vía crucis solemne.
En las Monjas Jerónimas, por la tarde, á las cinco, sermón y plática.
En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), ídem ídem, á las cinco, D. Pedro José Martínez.
En el Buen Suceso, ídem ídem, á las seis, D. Jesús Ascaso.
En San Sebastián, ídem ídem, señor cura párroco.
En San José, ídem ídem, al anochecer, D. Eugenio Redondo.
En San Marcos, ídem ídem, ídem, señor cura párroco.
En la iglesia de San Pedro (calle del Numen), ídem ídem, un padre del Corazón de María.
En San Pedro (Paloma), ídem ídem, don Eduardo Ortiz.

En la iglesia del Hospital de la V. O. T. de San Francisco, ídem ídem, á las seis y media, D. José Jover.
En las monjas de la Latina, por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena misa á Nuestra Señora de las Angustias, predicando el padre Gabriel Palanca.
La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Alarcón y Góngora, San Millán y San Luis; de la Paz, en la catedral; de la Paz y Gozos, en San Martín, ó de María Auxiliadora, en su iglesia (Ronda de Atocha, 17).
Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Ramón Nonnato.

TEATRO REAL

EL ESTRENO DE "LORELEY,"

Pasado mañana sábado se estrenará en el teatro Real la ópera *Loreley*, del maestro Catalani, que ha sido acogida con caluroso aplauso por el público de los principales teatros de Europa y América.
Entre las innumerables leyendas de poesía y misterio que la tradición ha conservado á través del tiempo en los hermosos valles del Rin, una de las más interesantes es la de *Loreley*, la sirena que, adoptando formas diversas, tuvo por vivienda la famosa roca, vecina de la playa de Oberwessel, á la que dió su poético nombre.
Una de las versiones más populares de la trágica leyenda de *Loreley* sirvió á Carlo D'Ormeville para escribir la «acción fantástica» de la ópera de Catalani.
La ópera está dividida en tres actos; el primero consta de dos cuadros.
Es imposible hacer en reducido espacio una completa descripción del asunto y de los episodios desarrollados en *Loreley*. Por esto solamente damos á conocer un extracto muy sintético de la ópera de Catalani, en el que se observarán de seguro las omisiones y los errores de detalle que corresponden á la brevedad de esta noticia de la ópera.

ACTO PRIMERO

Cuadro primero.—Un lugar en las orillas del Rin.
Coro de aldeanos—pescadores, leñadores, etcétera—que muestran inquietud porque la cumbre de la montaña más alta de todas las que se divisan está iluminada de rojo por los rayos solares... Ellos consideran este hecho como de mal augurio... Tal vez constituya el anuncio de que la terrible sirena que habita en las cercanas rocas y vaga frecuentemente por las cercanas márgenes del Rin, causando con su siniestro influjo toda suerte de males y desventuras en la comarca, debe de estar cerca... El fenómeno que observan lo hace temer.
Aumenta la inquietud de los aldeanos la llegada de las viejas agoreras, que les recuerdan el poder misterioso de *Loreley* sobre el destino de todos... Disputan las agoreras y los aldeanos, pero la presencia de Herrmann y sus reconvenções los ponen en paz.
Herrmann queda solo. Espera á *Walter*, que le ha dado cita en aquel lugar.
Pocos momentos después llega *Walter*, que hace á Herrmann confidencias amorosas. Le dice que ha observado con dolor cómo se abismaba en la indiferencia y el olvido el amor que antes tenía por Ana, su prometida... Ese amor ha sido reemplazado por otro, por el de una mujer maravillosa, que le ha deslumbrado con el resplandor divino de su belleza, hasta el extremo de hacerle olvidar todo, hasta su propia existencia, para vivir esclavo de esa pasión que le devora... Esa mujer excepcional es *Loreley*.
Walter pide á Herrmann consejo y ayuda para salvar su alma de esa llama de amor siniestro que la abrasa. *Loreley* le ama; pero ese amor le amedrenta y desea arrancárselo del pecho.
En este instante, y como obedeciendo á un llamamiento, se presenta *Loreley* ante los amigos. *Walter*, deslumbrado por la belleza de la mujer-sirena, se rinde de nuevo á ella. Sucede á este momento una escena de arrebatamiento amoroso entre *Loreley* y *Walter*. De improviso se oyen las trompetas del castillo de *Walter* anunciando sus bodas con Ana. El desdichado da señales de que en su corazón se ha entablado terrible combate entre el amor de Ana y su juramento de ser su esposo y la fuerza irresistible que le impulsa hacia *Loreley*. Vence al fin el primero de estos poderes, y corre al castillo, después de lanzar una terrible maldición contra *Loreley*. Esta cae desvanecida. Herrmann se arrepiente de haber desdichado á *Walter* de sus desvíos amorosos, porque ama á Ana en silencio. Pide á Dios ayuda para vengarse de *Walter*. También demanda á *Loreley* que le preste su poder para el mismo fin de venganza, y promete que cuando ésta se haya cumplido se quitará la vida.
Cuadro segundo.—Otro lugar de las orillas del Rin. Entre peñas y acantilados se ven profundas y medrosas cavernas. Más lejos, un grupo de rocas.
Niñas y «espíritus del aire» cantan al amor y al misterio.
Loreley les habla de sus amores con *Walter*, suplicando á los «espíritus» que cooperen á su venganza. A esta demanda, niñas y «espíritus» contestan que solamente Albrich, el Rey del Rin, tiene poder para hacerlo.
Loreley dice que quiere verse transformada en la mujer más bella de la tierra... la de mirada más dulce y fascinadora, voz más insinuante, aliento más embriagador...
Los «espíritus» responden: «Serás esa seductora mujer si prometes al Rhin fidelidad de esposa.»
Loreley así lo promete y se sumerge en las profundidades del Rin.
Pero reaparece á los pocos momentos sobre

una roca, invocando de nuevo á los «espíritus» y proclamando sus ansias de venganza contra *Walter*.

ACTO SEGUNDO

Frente al castillo del margrave Rudolf, tío de Ana. A lo lejos se ve el castillo de *Walter*. A la derecha, la capilla. Al fondo, el Rhin.
Ana recibe las felicitaciones de las damas de la nobleza invitadas á la ceremonia de sus bodas con *Walter*.
Se oye el órgano de la capilla; Ana entra en ella, y después de orar breves momentos, sale y se dirige al interior del castillo para vestirse el traje de ceremonia. Herrmann sale al encuentro de Ana y la declara su amor. Para rendir la fortaleza y los desdenes de Ana la dice que *Walter* ama á otra mujer. La doncella le rechaza y entra en el castillo.
Herrmann, después de esta repulsa de Ana, queda en actitud pasiva y expresa su decisión de abandonar al tiempo la consecución de su venganza.
Invaden la escena los invitados á las bodas de Ana y *Walter*, nobles, guerreros, vasallos, aldeanos, etc.
Los aldeanos bailan la «Danza de las flores».

Walter entra en escena con su cortejo y el coro canta un epitafio.
Cuando Ana y *Walter* se disponen á entrar en la capilla, se oye un ruido semejante al estruendo de una tempestad lejana... La escena se oscurece súbitamente. De entre las sombras se destaca resplandeciente la figura de *Loreley*. Su espléndida belleza, el arrullo de su voz y el fuego fascinador de su mirada producen en *Walter* un efecto indescriptible... En su corazón se despierta más vigorosa, con intensidad bravía su pasión por *Loreley*. No puede resistir el poder de atracción de aquella hermosura, y dejándose arrastrar por esa fuerza, va hacia los brazos de la misteriosa mujer, después de rechazar á la inocente Ana... Pero cuando llega á *Loreley*, ésta se desvanece en la sombra... *Loreley* ha permanecido invisible para todos los personajes, que no explicándose la extraña conducta de *Walter*, lanzan sobre él toda clase de anatemas y maldiciones.

ACTO TERCERO

La playa de Oberwessel.—A la derecha, la roca de *Loreley*.—A la izquierda, un sendero, en el que se levanta un humilladero con una cruz. Es de noche.
Aldeanos, pescadores y leñadores, y aldeanos hablan de sus constantes supersticiones. Cuando se disponen á marchar oyen cantos fúnebres que se acercan.
Estos cantos acompañan el entierro de Ana... La desventurada doncella no ha podido sobrevivir al abandono de *Walter*.
Llega el cortejo fúnebre. *Walter* entra en escena y pregunta quién ha muerto. Al decirle que Ana, se entrega á extremos de desesperación y de desconsuelo.
Todos le rechazan, reprochándole ser la causa de aquella desgracia.
Queda solo *Walter*. La luna proyecta en el suelo la silueta de la cruz del humilladero... El alma de *Walter* se ha abismado en el dolor y en la inquietud... Cree en la aparición de espectros, de sombras, de seres fantásticos... La silueta de la cruz, que él no distingue, le amedrenta de tal suerte, que pierde el sentido y cae pesadamente á tierra...
Del seno del Rhin surge un grupo de ondinas seguidas de *Loreley*. Al entrar ésta en escena, las ondinas desaparecen.
Walter vuelve en sí y ve á *Loreley*. Corre hacia ella ciego de pasión. *Loreley* le acoge amorosa; pero cuando ambos amantes se entregan á los más intensos transportes de amor, los «espíritus del aire» recuerdan á *Loreley* su promesa de fidelidad al Rhin.
Loreley confiesa á *Walter* que su amor sólo está inspirado por un deseo de venganza.
Walter, viendo imposible su amor, se arroja al Rhin y perece en él.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan á los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresarán para reducir el tiempo de servicio en filas.
MARINA.—Real orden aprobando el reglamento de oposiciones á ingreso en el Cuerpo de Aldeanos de la Armada y programa para las mismas.
HACIENDA.—Real orden disponiendo se anuncie la convocatoria para proveer, por oposición, 20 plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas, nombrando el Tribunal para las referidas oposiciones, y que los ejercicios empiecen el día 1.º de mayo próximo.
—Otra disponiendo que la pasta de madera y la madera en rollos para la fabricación del papel queden exentas del pago del impuesto de transportes á su desembarque ó descarga y en las navegaciones de segunda ó tercera clase.
—Otra disponiendo se grave con 18 pesetas por cada 100 kilogramos la exportación del papel continuo de 41 á 50 gramos inclusive de peso por metro cuadrado conteniendo pasta mecánica.
—Otra ampliando hasta 1.º de abril próximo el plazo fijado en la de 15 del mes actual para la admisión de los informes que en aquella se indican, al objeto de estudiar el problema de abastecimiento de hierros y aceros.
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden (rectificada) declarando en situación de supernumerario á D. Vicente Navarro-Reverter y Gomis, jefe de tercer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.
—Otra aprobando el expediente de oposiciones á la cátedra de Anatomía descriptiva con nociones de Embriología y Teratología de

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LAS ALEGRES CHICAS DE BERLIN»

Zarzuela.—En el *Neues Operetten-Theater*, como muy bien pudiera llamarse desde hoy el de la calle de Jovellanos, fué estrenada anoche una ópera, de Merino y Avelilla, el libro, del maestro Millán la música, que bien pudiera titularse *Die lustige Mädchen von Berlin* si los autores no la hubieran bautizado en el idioma que solemos gastar por aquí.
Los Sres. Millán, Merino y Avelilla, antes del estreno, han tenido un momento de debilidad, dejando que la pluma de contaduría, que es una especie de triaca contra el veneno, no siempre activo, de la crítica (pues dice blanco muchos días seguidos de lo que el escarpelo llamó una sola vez negro), dijera repetidamente que íbamos á presenciar una primera ópera española en tres actos.
¿Qué se ha querido decir con esto, mis queridos señores? ¿Es que en el holgado repertorio de la zarzuela española no hay verdaderas óperetas en tres actos? ¿Se ha querido decir, como parece resultar después del estreno, que era la primera ópera *al modo vienés* que se fabricaba en nuestro país por autores indígenas? Pero no se dijo. Y, en todo caso, lo de ópera española, que había de esperar asunto español, elementos españoles, música española, se daba de cachetes con el título, á menos que admitiéramos la suposición de que esas alegres hijas del Rhin, huyendo de la guerra, hubiesen abandonado el país de origen para venir á enlazar la existencia de los españoles con sus travesuras.
Esas chicas de Berlin no han ido tan lejos, sino un poco más allá de la *Unter den Linden*, en busca de un príncipe en quien se proponen vengar una mala pasada. Poca cosa: amores de un momento y abandonos de otro momento. Con lo cual está dicho que nos encontramos ante un caso más de un príncipe andariego que, buscando más aire en que volar, abandona su palacio para desesperación de los palatinos que van en su busca, y para desgracia de las doncellas con quienes se topa en su camino.
¿Señor! Habrá alguien en este mundo que no haya dicho alguna vez, si no con palabras con el pensamiento: «Si yo fuera rey...»? Y, sin embargo, los dramaturgos, y particularmente los autores cómicos, parece que se han empeñado en demostrar que no es el rey oficio codicioso con tanto poner á los príncipes en fuga, como si los príncipes fuesen colegiales y escuelas insufribles los palacios.
Estas alegres chicas de Berlin, que, más que procedentes de los aristocráticos barrios Dorotheenstad y Friedrichsstad, parecen haberse pasado la vida retozando en los lugares de recreo de Hundekuhle, Jagdschloss, Grunewald, Krumme Lanke ó Schlachtensee, tienen, á falta de otras virtudes, la de alegrarnos la vida, del mismo modo que nos la alegran todas las chicas y grandes de ópera: cantando y bailando vals, en cuya ocupación no dejan de acompañarlas el propio príncipe, altos dignatarios de la Corte, consejeros de la Corona y cuantos tienen, en fin, la ineludible necesidad de presentarse en escena.
Lo malo es que á estas chicas les ocurre lo contrario que á aquellos viejos que «cuanto más viejo más pellejo», pues á medida que se prolongan sus travesuras á través (y esto ya no es alemán) de los actos sucesivos, pierden en gracia, en picardía y en interés, resultando cada jornada *untere* con relación á la anterior. (*Untere* llamamos los alemanes á lo que califican los españoles de inferior.) Un acto más, y la obra, por lo que se refiere al libro, se habría ido al *graben*, que es como llamamos los alemanes al foso. Pero termina á tiempo que perdura en el paladar el buen sabor que nos produjeron mil graciosas peripecias amontonadas, con vistas á la seducción del vals, y aun los descontentadizos acabamos por reconocer que aquello es, aunque inconsistente, positivamente entretenido. Y, en fin de cuentas, ¿por qué hemos de ponernos serios con los Sres. Avelilla y Merino después de admitir libretos tan incongruentes, á veces tan disparatados, tan sin sentido, como los de muchas óperetas importadas? Si no los levantamos á pedir que aquellos autores extranjeros compareciesen ante la Kriminal-Justizamt, estamos en el deber de aplaudir á nuestros compatriotas los Sres. Avelilla y Merino, reconociendo que su libreto de *Las alegres chicas de Berlin* es superior con mucho á los de muchas óperetas, ya de Austria, ya de Astrakán, que traductores y arregladores nos han venido colocando.
En cuanto á la música, que después de todo es lo principal en las óperetas, declaro sinceramente que al maestro Millán le guardo cierto rencor desde el estreno del sainete de Arnieches *El chico de las Penuelas*, al que adosó el joven maestro una musiquita poco digna de la fama que antes alcanzó.
Anoche tomó el desquite. El verdadero triunfo fué del maestro. Hay que proclamarlo antes de pasar adelante. Lo proclamó el público ovacionándole repetidamente y haciendo interpretar dos veces muchos de los números de que la partitura consta. Pero...
Yo hubiera deseado al joven maestro un triunfo alcanzado por otro camino. ¿Por qué llevar la inspiración á campo que no es el nuestro? ¿Por qué constreñirla para adaptarla á formas que no nos son peculiares? ¿Por qué imitar cuando se tiene fundamento bastante para crear? Eso sí, el compositor ha adaptado perfectamente *al modo vienés* que tanto priva ahora, sin perjuicio de que algún día deje de privar. Esa musiquita fácil, juguetona, que embriaga los sentidos como si de cada nota se desprendiese una burbuja del mejor champafia, ha caído de tal modo en el espíritu de asimilación de Millán, que pudiera decirse que el producto del imitador se ha confundido con el del auténtico cosechero. Si el público, embriagado con aquella música, que siendo superabun-

UNA BODA

En Zaragoza han contraído matrimonio la encantadora Srta. Paquita Martín, de distinguida familia aragonesa, y el joven abogado que fué compañero nuestro y es amigo querido, D. Marino Goizueta é Iñarra.
Por reciente luto de la novia, el acto se verificó en la intimidad.
La ceremonia se celebró en casa de los señores de Martín, donde se improvisó un altar, artísticamente adornado. En él destacaba entre flores y plantas una hermosa imagen de plata de la Virgen del Pilar.
Bendijo la unión D. Juan Carceller, y fueron padrinos D. Juan Martín y Martín, padre de la contrayente, y doña Modesta Iñarra de Goizueta, madre del novio.
Como testigos actuaron, por parte de la novia, D. Francisco Martín y D. Juan Campos, y por parte del novio, D. Eladio y D. Ladislao Goizueta.
Desearnos á los recién casados todo género de venturas en su nuevo estado.

Las oposiciones en Hacienda

Se ha acordado á nuestra Redacción una numerosa Comisión de aspirantes á ingreso en Hacienda por la categoría de oficiales cuartos, exponiendo, para que la transmitamos al señor ministro de Hacienda, los grandes perjuicios que se les ha irrogado con el aplazamiento que viene sufriendo la convocatoria de oposiciones para proveer las vacantes de oficiales de la citada clase.
Dispuso la ley de 19 de julio de 1904 en su art. 1.º, que las vacantes que ocurrieran en la clase de oficiales cuartos se proveyeran con arreglo á cuatro turnos, siendo el último de ellos, de ingreso mediante examen en la forma y con los requisitos que fijó el artículo 5.º de la misma ley. Tal precepto fué fielmente cumplido hasta el año pasado, en el cual, á pesar de haber vacantes, tomando como pretexto ó como motivo la presentación á las Cortes de un proyecto de ley sobre ingreso y ascenso de los empleados administrativos del ministerio de Hacienda, el Sr. Bugallal dictó la real orden de 18 de noviembre, disponiendo que no se hiciera convocatoria para ingreso por oposición en la categoría de oficiales de cuarta clase, hasta que el Parlamento resolviera acerca del referido proyecto.
Este no pasó de la Comisión del Congreso nombrada al efecto, y de todas suertes, habiendo variado la persona del ministro que lo presentó, y disueltas las Cortes á las cuales se sometiera, es evidente que el tal proyecto no ha de tener eficacia alguna; pero si alguna duda pudiera surgir acerca de la verdad de semejante afirmación, bastará leer el real decreto del ministerio de Hacienda, publicado en la *Gaceta de Madrid* del día 19 del corriente; en dicho decreto, que lleva fecha 16, se declara que «quedan, restablecidos en toda su integridad los preceptos de la ley de Empleados de Hacienda de 19 de julio de 1904», y como quiera que, según queda dicho en ella, se establece que el cuarto turno para la provisión de vacantes de oficiales de cuarta clase sea el de oposición, no hay duda de que el Sr. Villanueva se propone ajustar su norma de conducta en este punto á la legalidad, consultada por los citados preceptos.
Fundados en estas consideraciones, los aspirantes, cuya visita hemos recibido, esperan que el señor ministro de Hacienda ordenará que se reserven las vacantes que correspondan al turno de oposición, y le ruegan por nuestro conducto que lo antes posible se sirva hacer la oportuna convocatoria, á fin de que cesen los perjuicios que se les han irrogado con los gastos de una larga preparación, aumentados, respecto de algunos, con los de hospedajes fuera de sus domicilios, y con el empleo de un tiempo en la preparación del programa de Hacienda, que, á no convocarse oposiciones, resultaría completamente perdido, y que de haber podido suponer el aplazamiento, habría dedicado á otra clase de estudios.
Por nuestra parte, estimamos muy justa la petición de los interesados, y no dudamos que el Sr. Villanueva la atenderá debidamente.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores. Venta en ultramarinos.

transporte de los artículos de primera necesidad, se verá entonces en el triste caso de tener que contratar los fletes donde los hubiere, y una vez terminada la guerra, se impondrá a esas Empresas navieras un impuesto por beneficios obtenidos, como hace Inglaterra.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.
Se nombran a doña María del Cueto y González, y a doña Carmen de Castellví profesores especiales de Taquigrafía y Francés de la Escuela de Intendentes Mercantiles de Barcelona, plazas creadas recientemente.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el obispo de Palencia; el presidente del Tribunal Supremo, D. José de Aldecoa; los ingenieros de Caminos D. Eugenio Ribera y don Juan de las Peñas y Mesquí, el doctor Mariano de las Peñas y Mesquí, el doctor D. Eduardo Reyes Prósper, D. Francisco Henestrosa, D. Enrique Casal y Torre Jimeno y D. Fernando y D. José Ramírez de Haro.

El alcalde de San Sebastián, presidiendo una Comisión, ha estado en Palacio. La audiencia duró más de media hora, invertida en dar cuenta a S. M. de las mejoras en proyecto de realización en la hermosa capital de Guipúzcoa.
Han sometido al examen del Monarca el proyecto de edificio para ministerio de Justicia, que se construirá en la Zurriola en un terreno que hoy radica el Gobierno mismo sitio donde hoy radica el Gobierno civil. El proyecto ha sido muy del agrado del Rey.
Dieron cuenta al Monarca los comisionados de San Sebastián de los avances en las obras de la carretera al camino que ha de circundar de la carretera el monte Urgull. Para el próximo verano podrá ya pasarse por la mitad de este delicioso camino sobre el Cantábrico.
Algo hablaron a S. M. de la urbanización de dicho monte, asunto sobre el cual se propone la Comisión conferenciar con el ministro de la Guerra en el día próximo.

El día de la Encarnación no habrá en Palacio Capilla pública.
Esta tarde, a última hora, ha recibido Su Majestad el Rey en audiencia a D. Fernando Ibarra, acompañado del Sr. Urrutia.

LA CARESTIA DEL PAPEL

Disposición de Hacienda

La Gaceta de hoy publica la siguiente real orden del ministerio de Hacienda:
«En vista de la carestía que con motivo de las actuales circunstancias experimenta el papel destinado a la confección de periódicos, y siendo conveniente dificultar la exportación de dicho artículo mediante la imposición de un gravamen que, sirviendo de margen diferencial a favor del consumo, reserve para las atenciones de la industria nacional las existencias que se son necesarias,
S. M. el Rey (Q. D. G.), de conformidad con lo acordado por el Consejo de ministros, se ha servido disponer:
1.º Que se grave con 18 pesetas por cada rollo kilogramos la exportación del papel continuo de 41 a 50 gramos inclusive de peso por metro cuadrado conteniendo pasta mecánica.
2.º Que lo anteriormente dispuesto se aplique desde el día siguiente inclusive al de la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid.»

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

Libro de texto
Año de preparatorio y curso completo.
En breve, en todas las librerías

SUCESOS DEL DIA

Hurto de una cartera.
En el correo de Andalucía le sustrajeron una cartera a D. Isidro Pozo, que llevaba en ella tres libras esterlinas y dos dólares.
Un amante de peligro.
Una joven que vivía en la calle de Oviado, Cuatro Caminos, en compañía de su amante, ha presentado contra éste una denuncia en la Dirección General, porque, según la denunciante, la amenaza constantemente con una navaja y se fué a ella con ánimo de quitarla en medio, cosa que, afortunadamente, no llegó a realizar, merced a la oportuna intervención de la madre de la compareciente.
En la Dirección de Seguridad, después de tomar declaración, enviaron al peligroso amante a la presencia judicial.
Cada grave.
Un vagón del correo de Andalucía, de la línea de Navas, sufrió una tremenda caída, ocasionando la fractura de la clavícula derecha y otras lesiones graves.
Fue asistido de primera intención en el servicio sanitario de la estación, y trasladado a su domicilio, Manuel Quintana, 10.
Niña muerta.
En la Casa de Socorro del Congreso murió esta mañana en brazos de su madre la niña de hallaba enferma a Rivera Fernández, que se cae en el hospital del Niño Jesús.
Al agravarse repentinamente la criatura, su madre se apresuró a llevarla a la Casa de Socorro, en donde la pobre enfermita sucumbió en el momento.
El Juzgado de guardia intervino entonces

Telegramas y telefnemas detenidos

TELEGRAMAS
Bautista Espinosa, Palma Baja, 61; José Rodríguez, Martínez de la Rosa, 11; Amparo Samaniego, Puebla; Hernes Tenorio, Conde de Aranda, 7; González, San Agustín, 14; Luis March, Palma, sin número; Jacobo Melo, Escuela Matritense, 85; Francisco Laglesia, Diego de León, hotel; Luis Montero, sin señas; Jacob Boblan, ronda de Vallecas, 21; Aurora González, Barquillo, 5; Manuel Gómez, Imperial, 7; Bienvenida Martínez de Casamayor, plaza de Herradores, 12, primero.

TELEFONEMAS
De Valladolid, para Octavio Díez, Jacometrezo, segundo; de Málaga, para Joaquín González, capitán de Artillería, ministerio de la Guerra; de Granada, para Pevcláscio; de Bilbao, para María Sique, Conde de Xiqueña, 5 y 7; de Valladolid, para Pedro Vaquerro, hotel Continental, Alcalá, 14; de Bilbao, para Núñez Vargas, Magdalena; de Jerez, para Miguel Meléndez, Divino Pastor, 2; de Alicante, para Antonio Spiens, Prado, 10.

Cremas Marie Brizard
Licor soñador. Predilecto de las señoras.

TEATRO REAL

DESPEDIDAS
Cuando se acerca el fin de la temporada del Real, aquellos artistas a quienes principalmente ha festejado el público con evidentes muestras de admiración y simpatía, celebran su función de despedida.
Después de Anselmi, se despidieron de los habitués del teatro Real las Sras. De Lerma y Garibaldi, que representaron Aida, y ayer por la tarde, Genova Vix en la protagonista de Manón, de Massenet.
Las tres bellas artistas han recibido del público madrileño, con ocasión de su despedida, las mismas demostraciones de cariño que las ha acompañado en su actuación durante toda la temporada.
R. DE C.

Con estos fríos se han aumentado los catarros muchísimo. Recomendamos las PASTILLAS CRESPO, de gran resultado, pues bastan dos ó tres pastillas para curarlos.

Sociedad Española de Higiene

Esta Corporación ha celebrado su sesión semanal, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.
El Sr. Belmás dió cuenta del último número de La Medicina Social Española y de la publicación Pro Infanta.
Después, el conde de Píoñel hizo el resumen de los discursos pronunciados en la Sociedad sobre el tema de las subsistencias, haciendo la crítica de ellos, y encargado de la presentación de unas conclusiones que resumiesen las opiniones y vinieran a ser las oficiales de la Sociedad, dijo que si bien esto hubiese podido hacerlo cuando hace tres meses fué planteado el tema, hoy era imposible, porque las circunstancias se habían agravado notablemente; y siendo un factor de la agravación las relaciones internacionales, que sólo era dable conocer al Gobierno, éste era el único que podía dar disposiciones circunstanciales y distintas, naturalmente, a cada momento.
Entonces el presidente dió por terminada la discusión sobre el tema, y se pasó al del Seguro obligatorio, planteado por el doctor Mañueco. Con este motivo, el doctor Espina pronunció un elocuente discurso respecto a la imposibilidad de establecer el seguro obligatorio en España en el momento, por causa de no estar suficiente preparada para ello la masa general, y hacer falta, por tanto, la coeducación sobre el asunto. Refirió como él mismo, queriendo, al terminar de construir su finca de retiro, poner la bandera, sustituir la vieja y mala costumbre de dar a los obreros uno ó dos jornales, que generalmente se gastaban en bebida, por la entrega de unas libretas del Instituto Nacional de Previsión, se halló con que preferían tomar las pesetas que no la cartilla, porque la cantidad impuesta en ella no podía ser retirada, y si sólo servía para en caso de enfermedad, vejez ó fallecimiento.
De todo esto dedució que había que hacer ambiente y dar a conocer los inmensos y colosales bienes que había producido en Alemania el seguro obligatorio, y que mientras la opinión no estuviese hecha, la obligatoriedad sería mal recibida, considerándola una carga más y un ataque a la libertad individual, y no un beneficio, como realmente lo era.
Los oradores fueron muy aplaudidos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA
Profesorado.
Nombróse director del Colegio de Huérfanos de la Guerra al coronel de Infantería don Luis Armayo.
Se anunciarán una vacante de profesor, en la Escuela Superior de Guerra, de la categoría de comandante ó teniente coronel de Estado Mayor, y otra, en el mismo centro de enseñanza, de mayor de Intendencia.
Fue destinado como ayudante de profesor a la Academia de Infantería el primer teniente D. Antonio Eyraralar Almazán.
También se anunció un concurso para proveer en esta misma Academia una vacante de primer teniente ayudante de profesor.
Residencia.
Autorizóse al general de brigada de la sección de reserva D. Emilio Mole para que pueda fijar su residencia en Barcelona.
Consejo Supremo.
Se ha dispuesto que sean enviadas con urgencia al Consejo Supremo de Guerra y Ma-

rina aquellas causas en las que hubiere recaído sentencia firme de última pena.
Matrimonios.
Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio a los capitanes de Estado Mayor D. Francisco Ruiz Santaela y D. Manuel Lerraz Tamayo, y a los segundos tenientes de la escala de reserva de Infantería D. Basilio Andrés y D. Manuel Moreno.
Concedióse la vuelta al servicio activo al teniente coronel de la Guardia Civil D. José Sánchez Bernal.
Inválidos.
Se concedió el sueldo de teniente coronel a los maestros de taller de Artillería de dicho Cuerpo D. Eugenio Ungruzaga y D. Pablo Torres.
Concedióse el empleo de segundo teniente al sargento D. Alonso Puch Navas.
Idem el ingreso en este Cuerpo al segundo teniente de Infantería D. Pedro Alonso Rodríguez.
Idem abono de tiempo a los capitanes D. Tiburcio Luengo y D. Wenceslao Bravo.
Academias.
Se ha dispuesto que el teniente coronel D. Jesús Marvá y el comandante D. Aquilino Castro continúen en las Academias de Infantería y Caballería, respectivamente, hasta que finalice el curso.
Gratificación.
Se le concedió la gratificación de efectividad al teniente coronel de Estado Mayor don Gonzalo Gutiérrez.
En el Ateneo.
Ayer tarde dió una interesantísima conferencia en el Ateneo el ilustrado comandante de Ingenieros D. Ricardo Martínez Unciti, quien desarrolló el original y difícil tema «Avelandera en Cervantes». Estuvo a gran altura en las pruebas que para su demostración ofreció, valiéndose del aparato de proyecciones, y fué muy aplaudido.

ASUNTOS DE MARINA
Destinos.
Cesa en el mando del primer batallón de regimiento expedicionario de Infantería de Marina el teniente coronel D. Camilo González, y nombróse para sustituirle al de igual empleo D. Juan Cantalapiedra.
Distintivo.
Concedióse el distintivo del Profesorado al maquinista oficial de primera D. Juan Martínez Dopico.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:
GUERRA.—Ascendiendo al empleo de capitán de la reserva gratuita de Caballería al primer teniente de la misma D. Leopoldo, de la Maza y Gutiérrez, conde de la Maza, por su comportamiento en el combate sostenido en el valle de Quitzan (Tetuán) el día 30 de mayo de 1914.
—Destinando a los coroneles de Caballería D. Lorenzo Alonso Palomino y D. Felipe Acuña Robles para el mando de los Depósitos de reserva noveno (Reus) y duodécimo (Victoria), respectivamente.
—Idem a los coroneles de Artillería don Benito Tarazona y Blanch y D. José Fernández y España, y a los tenientes coroneles de la misma Arma D. Antonio Alcántara Betegón y D. Guillermo Escrivá de Romaní y Arnedo para el mando de la Comandancia principal de Artillería de la octava región, del tercer regimiento de montaña y de los Depósitos de reserva primero (Madrid) y noveno (Lérida), respectivamente.
—Idem al coronel de Carabineros D. José Salavera Salvador y a los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. Alfredo Pérez Suárez, D. Faustino Fernández Nespral y Antuña, D. Julio Rodill Montoya y D. Juan Miguel para el mando de la décimatercera Subinspección (Pamplona) y de las Comandancias de Lérida, Málaga, Barcelona y Algeciras, respectivamente.
MARINA.—Disponiendo que el vicealmirante de la Armada D. José María Chacón y Pery cese de comandante general de la escuadra de instrucción.
—Idem que el vicealmirante de la Armada D. Salvador Moreno Eliza cese de jefe de la segunda sección del Estado Mayor Central (material), y nombrándole comandante general de la escuadra de instrucción.
—Idem que el vicealmirante de la Armada D. Federico Ibáñez y Valera cese en el destino de eventualidades, y nombrándole jefe de la segunda sección del Estado Mayor Central (material).

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo recibió a medio día en Estado la visita del presidente de la Alta Cámara, que fué a hablarle de diferentes asuntos, y la del director general de Agricultura.
La visita del Sr. D'Angelo fué más bien para ponerse al habla con jefes del ministerio de Estado y ocuparse con éstos de la marcha que llevan algunas gestiones que están realizándose para la adquisición de algunas materias en el extranjero.
El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que en El Ferrol se ha celebrado un mitin obrero para protestar de la carestía de las subsistencias.
El gobernador de Valencia da cuenta de haber designado las Sociedades obreras de la Casa del Pueblo dos compañeros para unirse a la Comisión que viene a Madrid para gestionar el abaratamiento de las subsistencias.

CONSEJO DE MINISTROS

Ha sido muy breve, debido a que el jefe del Gobierno no ha dado extensión grande a su discurso, por no haber ocurrido durante la semana última sucesos salientes.
En el orden exterior se ocupó de las dimisiones del ministro de la Guerra francés y del ministro de Marina alemán, y en la parte que dedicó a política interior hizo notar que las perturbaciones van atenuándose, ofreciendo las cosas mejor aspecto, y sin que pueda decirse que vivimos en una tranquilidad completa, por la razón de que subsisten las causas de las referidas perturbaciones, siguiendo el Gobierno atentamente la marcha de los acontecimientos.
Los mismos temporales que han reinado en estos días, y que continúan, han tenido como consecuencia una paralización de los trabajos, que agrava la crisis obrera por que se atraviesa en todas las regiones de España.

PROVINCIAS

Certamen científico sociológico.
FERROL. (Jueves, mañana).
Se ha acordado celebrar en el mes próximo un certamen científico sociológico organizado por el Centro de Cultura.
Se señalaron trece temas, con igual número de premios, algunos de ellos en metálico.
El primer tema será «Comentarios a la aventura de Don Quijote con los galeotes». Premio de honor de S. M. el Rey: valioso centro de plata y lujosa banda de seda.
Segundo tema, «Paralelo entre las mujeres que figuran en diversos episodios del Quijote y las del siglo de Cervantes». Premio de Su Alteza la Infanta doña Isabel: esmeralda de plata.
Será mantenedor el elocuente presbítero é inspirado poeta D. Antonio Rey Soto. El Jurado que dictará fallo se constituirá en Madrid con hombres de ciencia y de competencia reconocida.
Los organizadores se muestran muy satisfechos de la protección que han encontrado en todas partes.
Los empleados y obreros de la Transatlántica.
Un rasgo del marqués de Comillas.
CADIZ. (Jueves, mañana).
La Compañía Transatlántica, atendiendo al encarecimiento de las subsistencias, ha aumentado los sueldos de todo el personal de las oficinas, de los talleres y de los buques. En total, a muchos miles de obreros y centenares de familias de la clase media.
Toda la Prensa elogió el hermoso rasgo del marqués de Comillas, a quien se envían muchos mensajes de gratitud.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Pasado mañana sábado, festividad de la Encarnación, se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería del señor conde de Santa Coloma, de Sevilla, por las cuadrillas de Ballesteros, Fortuna y Zarco.
La corrida empezará a las tres y media de la tarde.

Bebed todos "AGUA IMPERIAL,"
¡¡OBRA PRODIGIOS!!—Concesionarios: Semir y Mussons, Apartado 522.

NOTICIAS GENERALES

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro compañero el distinguido abogado D. José Alvarez Arranz.
En Candeleda (Avila) se ha solucionado el conflicto planteado por los obreros de aquel Municipio abonando éste un aumento de 25 céntimos en el jornal.
El alcalde de Alcalá comunica el desbordamiento del río Henares.
El caudal de aguas aumenta, habiendo llegado éstas a la tapia del Sur de la población.

Se han adoptado las medidas necesarias para evitar desgracias.

La Asociación de socorros para empleados del ministerio de Hacienda celebrará junta general ordinaria el domingo 26 del actual, en su domicilio social, Horno de la Mata, 13, segundo, a las once de la mañana.
Cuanto más dentíficos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polo».

En la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real se ha celebrado ayer mañana un solemne funeral, al que han asistido infinidad de personas conocidas, a la memoria de doña Paulina Spreca Piccolomini de Pérez de Guzmán, marquesa de Bolaños.
A su distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.
Tomen pastillas del Dr. Andreu y se aliviarán de la tos, por fuerte y crónica que sea.
A la memoria de doña Juana Bourguin y Diéguez, que falleció el día 15 del corriente, se ha celebrado un solemne funeral en la iglesia parroquial de San Sebastián.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Ha fallecido en Madrid el conocido comerciante D. Gregorio Martín Rodríguez.
A su hijo, D. Eusebio Martín Gutiérrez, y demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

Mañana, a las seis y media de la tarde, don José María Yanguas y Messia, profesor de la Universidad libre de El Escorial, disertará, en la Real Academia de Jurisprudencia, acerca del tema «El concepto cristiano de la propiedad».
El embajador de España en París participa al ministerio de Estado la defunción de los sábidos españoles José Codina, José Blanes y Hermán Beluda, pertenecientes a la Legión Extranjera del Ejército francés.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo recibió a medio día en Estado la visita del presidente de la Alta Cámara, que fué a hablarle de diferentes asuntos, y la del director general de Agricultura.
La visita del Sr. D'Angelo fué más bien para ponerse al habla con jefes del ministerio de Estado y ocuparse con éstos de la marcha que llevan algunas gestiones que están realizándose para la adquisición de algunas materias en el extranjero.
El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que en El Ferrol se ha celebrado un mitin obrero para protestar de la carestía de las subsistencias.
El gobernador de Valencia da cuenta de haber designado las Sociedades obreras de la Casa del Pueblo dos compañeros para unirse a la Comisión que viene a Madrid para gestionar el abaratamiento de las subsistencias.

CONSEJO DE MINISTROS

Ha sido muy breve, debido a que el jefe del Gobierno no ha dado extensión grande a su discurso, por no haber ocurrido durante la semana última sucesos salientes.
En el orden exterior se ocupó de las dimisiones del ministro de la Guerra francés y del ministro de Marina alemán, y en la parte que dedicó a política interior hizo notar que las perturbaciones van atenuándose, ofreciendo las cosas mejor aspecto, y sin que pueda decirse que vivimos en una tranquilidad completa, por la razón de que subsisten las causas de las referidas perturbaciones, siguiendo el Gobierno atentamente la marcha de los acontecimientos.
Los mismos temporales que han reinado en estos días, y que continúan, han tenido como consecuencia una paralización de los trabajos, que agrava la crisis obrera por que se atraviesa en todas las regiones de España.

PROVINCIAS

Certamen científico sociológico.
FERROL. (Jueves, mañana).
Se ha acordado celebrar en el mes próximo un certamen científico sociológico organizado por el Centro de Cultura.
Se señalaron trece temas, con igual número de premios, algunos de ellos en metálico.
El primer tema será «Comentarios a la aventura de Don Quijote con los galeotes». Premio de honor de S. M. el Rey: valioso centro de plata y lujosa banda de seda.
Segundo tema, «Paralelo entre las mujeres que figuran en diversos episodios del Quijote y las del siglo de Cervantes». Premio de Su Alteza la Infanta doña Isabel: esmeralda de plata.
Será mantenedor el elocuente presbítero é inspirado poeta D. Antonio Rey Soto. El Jurado que dictará fallo se constituirá en Madrid con hombres de ciencia y de competencia reconocida.
Los organizadores se muestran muy satisfechos de la protección que han encontrado en todas partes.
Los empleados y obreros de la Transatlántica.
Un rasgo del marqués de Comillas.
CADIZ. (Jueves, mañana).
La Compañía Transatlántica, atendiendo al encarecimiento de las subsistencias, ha aumentado los sueldos de todo el personal de las oficinas, de los talleres y de los buques. En total, a muchos miles de obreros y centenares de familias de la clase media.
Toda la Prensa elogió el hermoso rasgo del marqués de Comillas, a quien se envían muchos mensajes de gratitud.

AVISOS UTILES

MILLONES DE ESPONJAS
PESCADAS CON BARCOS PROPIOS
Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc.
Ronuk, brillo ideal; perfum y desinfecta.
Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerrar pisos.
ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.



CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.



LA JURISPRUDENCIA AL DIA

Revista de sentencias. Única que publica las del Supremo apenas dictadas. Pliegos encuadernables, con índices a fin de año. Declarada de utilidad por real orden de Gracia y Justicia; es indispensable a los profesionales del Derecho. Cuenta nueve años de publicación.
Director: D. JOSE ALVAREZ ARRANZ.
Suscripción: 1,50 al mes.—MAYOR, 46. MADRID.

Señora hablando francés, italiano y portugués, desea acompañar señoras, ó para ama de gobierno; sabe toda clase de costura.—Ventura de la Vega, 1, piso cuarto centro.

A. VALLEJO

Despachos, comedores, alcobas, salas, decorado de habitaciones. Pídanse proyectos y presupuestos.—PLAZA DE CELENQUE, núm. 1.—Talleres: paseo de San Vicente, 4.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función 56 de abono, 24 del turno segundo) (despedida de Ballistini), Rigoletto.
PRINCESA.—6 (función especial A precios especiales) (beneficio de D. Jacinto Benavente), Campo de armario.
ESPAÑOL.—6 (especial a precios especiales), Cabría que mira al monte...
10 (161 de abono), Cabría que tira al monte...
COMEDIA.—5,30 (matinée popular), El premio Nobel.
LARA.—6,40 (doble especial), El tenor (tres actos) y La Argentina.
10,30 (doble especial), El tenor (tres actos) y La Argentina.
INFANTA ISABEL.—6,30 (especial), Los gabrieles (estreno) y De pesca.
10 (especial), Franz Hallers.
APOLO.—(36 vermouth de gran moda)—8 (doble), Gigantes y cabezudos y La patria de Cervantes.—10,15 (senella), El amor que huye.—11,30 (senella), La patria de Cervantes.
ZARZUELA.—6. Las alegres chicas de Berlín.—10,30. Las alegres chicas de Berlín.
ESLAVA.—6 (doble), La mujer ideal (tres actos).—10,30 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia! (tres actos).
COMICO.—10,30 (doble), El valiente capitán.
CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), La bendición de Dios (dos actos en tres cuadros)—10,30 (doble), La bendición de Dios.
NOVEDADES.—6. El gran simpático.—7,15. Las mujeres malas.—9,15. El astra del Campillo.—10,15. La granja de los amores.—11,45. Los dos fenómenos.
COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda)—5,30. Un crimen misterioso.—6,30. Raftes (especial)—8,30. Ciertos son los toros.—10,30. Casta de ruines (estreno).
SALON MADRID.—(Compañía Porrondon)—6,30. Amor de amar (dos actos) y Sin querer.—10,15. El ama de la casa (dos actos) y Pido la palabra.
ALVAREZ QUINTERO.—7 (especial), El chiquillo, Los Ramper, excentrismo, cómicos, los notables artistas Fernández Neira, éxito de Marujilla.—11 (especial), De pesca, Los Ramper, excentrismo cómicos, los notables artistas Fernández Neira, éxito de Marujilla.
ROMEA.—Cinéma y Varietés.—Secciones a las 5, 7, 10 y 11,15.—Carallin d'Orsay, Hermanas Lual, La Maja de Goya, Nihasa, Zoula de Boneta y María Eparza.—Lunes y sábados artistas.
GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(26 jueves selecto).—Estrenos sensacionales: El doctor Gar El Haus (tres partes), Sterling, aséptico (muy cómico) y La calaverada de Rolando (cómica).—Éxito magnífico y formidable: El aspecto (tres partes, 1.000 metros), tercer asunto de la magnífica colección de films misteriosos Los vampiros (El sucesor de Fantomas), proyectada ante 55. MM. por esta Empresa y exclusiva y única de la misma.—Amor y música agría, por Charlot, y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—A las 10 de la noche.—Gran match de boxeo: Jack Johnson, contra Frank Crozier, y otros interesantes encuentros.
MARTIN.—Gran Cinematógrafo.—Sección continua de Cinematógrafo.—Grandioso programa.—Los misterios de Nueva York (septimo episodio).—Tarde y noche: Balder, con su Cleo y Ganiella.
TRINON-PALACE.—Cinematógrafo de moda.—El jueves, tres secciones: a las 5, infantil; 7, aristocrática, y 9,30.—Enorme éxito de Por salvarle, película llena de aventuras de palpitante interés, y Charlot, periodista, en la que se destaca el genial Chaplin.—Estrenos del octavo episodio de Los misterios de Nueva York, cuyo desarrollo es más emocionante que los anteriores, y Los naufragos del Orinoco (drama de 1.000 metros), con maravillosos virajes de mar.—Butaca, 0,40.
SALON DORE.—Sección de Cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Dos colosales estrenos: Octavo episodio de Los misterios de Nueva York y Los naufragos del Orinoco (1.800 metros).—Éxito: El misterio de un crimen (1.100 metros, Gaumont). Para salvarle (1.200 metros) y En el umbral de la felicidad (1.300 metros).—El viernes, estreno: El doctor Guilbert (900 metros).

